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Уважаемые родители!
По распоряжению Правительства Российской Федерации с февраля 2022 года школы России переходят на обязательное использование отечественного программного обеспечения.
Для формирования единой коммуникационной среды в регионе осуществляется поэтапное подключение общеобразовательных организаций региона к информационно-коммуникационной платформе «Сферум».
Информационно-коммуникационная платформа «Сферум» — это часть цифровой образовательной среды, которая создана Минпросвещением России и Минцифры России в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации в целях реализации нацпроекта «Образование». Разработчик «Сферум» — ООО «Цифровое образование», входит в Реестр операторов, осуществляющих обработку персональных данных, информационно-коммуникационная платформа «Сферум» включена в Реестр отечественного программного обеспечения.
Основная задача Сферум — помощь в обучении. Сферум не является заменой традиционного образования, а лишь дополняет его и позволяет сделать более эффективным.
На платформе можно подключить школу, завести в ней классы, организовать уроки по предметам и занятия внеучебной деятельности без ограничения по времени.
Регистрация на платформе осуществляется не через социальную сеть, а через VK ID, для этого требуется только подтверждение по номеру телефона.
VK ID — это большая экосистема, в которую входят несколько сервисов. В их числе ВКонтакте, Сферум, использование голосового помощника и другие сервисы.
При регистрирации профиля ВКонтакте автоматически появляется аккаунт в VK ID. Однако если аккаунта ВКонтакте не было, то создавать его не нужно и автоматически он не появится.
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