Управление образования
Администрации
города Переславля-Залесского
ПРИКАЗ
14.02.2024 № 126/01-04
Об организации приёма заявлений
в первый класс для обучения в 2024-2025 учебном году
С целью обеспечения организованного приёма заявлений в первый класс для обучения в 2024-2025 учебном году и в соответствии с приказом Минпросвещения России от 02.09.2020 № 458 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Отделу развития общего и дополнительного образования Управления образования Администрации города Переславля-Залесского:
1.1.
совместно с муниципальными общеобразовательными учреждениями разработать график начала приема заявлений в первый класс для обучения в 2024-2025 учебном году в муниципальных общеобразовательных организациях -  в срок до 19 февраля 2024 года;
1.2.
осуществить контроль за внесением изменений в локальные нормативные акты муниципальных общеобразовательных организаций по вопросу приема - в срок до 15 марта 2024 года;
1.3.
осуществить контроль за размещением нормативно-правовых документов и информации о приеме заявлений в первый класс для обучения в 2024-2025 учебном году на официальных сайтах муниципальных общеобразовательных учреждений - в срок до 15 марта 2024 года.
2.
Назначить ответственным за координацию и контроль деятельности общеобразовательных организаций по заполнению и корректировке данных в модуле подсистемы АСИОУ ГИС «Образование – 76» в части формирования информации о территории муниципального района, закрепленной за общеобразовательной организацией, режима работы организации для обеспечения личного приема документов, в том числе приема оригиналов документов, подтверждающих право внеочередного, первоочередного и преимущественного приема  Постникову Наталью Анатольевну, аналитика отдела по исполнению переданных полномочий МУ ЦОФ;
2.1.
обеспечить проверку корректности данных, размещенных общеобразовательными организациями в подсистеме АСИОУ ГИС «Образование – 76» в части формирования информации о территории муниципального района, закрепленной за общеобразовательной организацией, режима работы организации для обеспечения личного приема документов, в том числе приема оригиналов документов, подтверждающих право внеочередного, первоочередного и преимущественного приема - в срок до 15 марта 2024 года.
3.
Руководителям муниципальных общеобразовательных организаций:
3.1.
в срок до 15 февраля 2024 года:
- направить в отдел развития общего и дополнительного образования Управления образования Администрации города Переславля-Залесского информацию о графике приема заявлений в первый класс для обучения в 2024-2025 учебном году в муниципальной общеобразовательной организации;
- назначить специалиста муниципальной общеобразовательной организации, ответственного за заполнение модуля подсистемы АСИОУ ГИС «Образование – 76» в части формирования информации о территории муниципального района, закрепленной за общеобразовательной организацией, режима работы организации для обеспечения личного приема документов, в том числе приема оригиналов документов, подтверждающих право внеочередного, первоочередного и преимущественного приема;
3.2.
в срок до 22 февраля 2024 года:
- разместить на информационном стенде и официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» Постановление Администрации города Переславля-Залесского от 12.02.2024 № ПОС.03-260/24 «О закреплении муниципальных образовательных организаций, реализующие программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, за конкретными территориями городского округа город Переславль-Залесский Ярославской области на 2024 год»;
- разместить на информационном стенде и официальном сайте в сети Интернет, а также в модуле подсистемы АСИОУ ГИС «Образование – 76» информацию о количестве мест для приёма в первый класс для обучения в 2024-2025 учебном году;
- обеспечить заполнение модуля подсистемы АСИОУ ГИС «Образование – 76» в части формирования информации о территории муниципального района, отнесенной к общеобразовательной организации, режима работы организации для обеспечения личного приема документов, в том числе приема оригиналов документов, подтверждающих право внеочередного, первоочередного и преимущественного приема;
- разместить на информационном стенде и официальном сайте в сети Интернет справочную информацию для родителей (законных представителей) о приеме заявлений в первый класс для обучения в 2024-2025 учебном году;
3.3.
в срок до 05 марта 2024 года заполнить форму сбора информации, пройдя по предложенной ссылке https://forms.yandex.ru/u/65c9b5b96938729f5181e4da/;
3.4.
в срок до 15 марта 2024 года внести изменения в локальные нормативные акты муниципальной общеобразовательной организации по вопросу приема, обращая внимание на возможность подачи заявлений о приеме на обучение одним из следующих способов:
- в электронном виде посредством ЕПГУ;
- через операторов почтовой связи общего пользования заказным письмом с уведомлением о вручении;
- лично в общеобразовательную организацию,
а также учитывая изменения федерального законодательства в части приема на обучение детей участников СВО. Федеральным законом от 24 июня 2023 года № 282-ФЗ «О внесении изменений в статьи 19 и 24 Федерального закона «О статусе военнослужащих» и Федерального закона «О войсках национальной гвардии Российской Федерации» внесены изменения, предусматривающие предоставление во внеочередном и первоочередном порядке мест в муниципальных общеобразовательных организациях по месту жительства их семей.
           4.
    Контроль выполнения приказа оставляю за собой.
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управления образования
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