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Введение
В настоящее время никому не надо доказывать необходимость изучения родного края,  ибо "это основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества".
  Об использовании местных,     локальных материалов в обучении и воспитании юных, приобщении их к серьезным исследованиям писали еще Я.А. Коменский, Ж - Ж Руссо, Г. Песталоцци, А. Дистервег и другие зарубежные педагоги и ученые. В Росссии эту идею развивали В.Н. Татищев, М.В. Ломоносов, Н.И. Новиков, Ф.И. Янкович, Н.М. Карамзин, К.Д. Ушинский и другие ученые, педагоги, писатели, философы.

  Около ста лет назад К.Д. Ушинский писал, что "поля родины, ее язык, ее предания и жизнь никогда не теряют непостижимой власти над сердцем человека", что они помогают возгореться "искрам любви к Отечеству".
 Академик Д.С. Лихачев, говоря о значении краеведения в воспитании граждан страны, справедливо отмечает, что чувство Родины нужно заботливо взращивать, прививать духовную оседлость и если не будет корней в родной местности, в родной стороне - будет много людей, похожих на иссушенное растение перекати – поле». Еще одна мысль ученого: "Краеведение учит людей любить не только свои родные места, но и знанию о них, приучает интересоваться историей, искусством, литературой, повышать свой культурный уровень. Это самый массовый вид науки: в сборе материалов могут принимать участие  и большие ученые, и школьники".
   

«Плачет сердце, глядя на растерзанное, одурманенное Отечество, полнится жалостью и скорбью душа, взирая на позор святой Руси. Но ведь не безотрадна наша беда, не окончательная гибель, не утерян спасительный путь? 

Объединимся же под сенью родных святынь, объединимся сознательно и прочно – тогда обретем силы для исправления жизни, для возрождения великого русского мира…»

В словах Ивана Матвеевича Снычева, митрополита Санкт-петербурского и ладожского, - программа воспитания детей наших, пути к животворным источникам русской духовности, ее народным корням.

Родные святыни – это и история своей земли с ее победами, поражениями, печалями, это  и святотеческие имена устроителей и защитников Руси, это родной русский язык, литература, музыка…  Это русский народ. Его традиции. Объединиться вокруг святынь – значит узнать их, понять, сопереживать, почувствовать единение, общность свою с народом. Со всеми русскими, связь с Отчизной, землей отцов и дедов своих. Гордость за Россию, горячее желание разделить свою судьбу с судьбой страны, строить ее и защищать.

Десятилетиями массы людей отказывались от своего народного, национального, от всего:  родного языка, истории, культуры, от родословной. И миллионы подростков воспитывались нигилистами, Иванами, не помнящими родства.

Чувство единения со своим народом, общности, знание и уважение истории своей земли, традиций своего народа, своей культуры, литературы, музыки, понимание народного характера, его стержня – вот лишь некоторые основы возрождения народного самосознания. А главное – связь с землей отцов и дедов, корнями, питающими душу человека. В городе корни эти оборваны, в селе сумели сохраниться.
Укрепить, дать им силу – наша задача.  Решить ее поможет личность Учителя – патриота и уж потом – изучение учениками своего края, малой Родины.

В Программе совершенствования патриотического воспитания детей и подростков Ярославской области говорится: " Переустройство школы предполагает увеличение роли воспитательной направленности обучения, в том числе патриотического. Духовно - нравственный, культурно - исторический, образовательный опыт может быть воплощен по - своему в каждой предметной области, составляя ее воспитательный потенциал" .

Краеведческий принцип построения естественно - научных дисциплин начальной школы является основой для глубокой, целенаправленной работы учителя по формированию у учащихся краеведческих знаний, воспитанию человека нового тысячелетия, достойного гражданина своей страны. Именно в начальной школе закладываются основы познавательного интереса к изучению села, как окружающего ребенка микромира, создаются условия для формирования нравственных чувств, этики поведения, что составляет базу для духовно - ценностной и практической ориентации ребенка. Он на доступном ему уровне осознает важность и ценность лично для него окружающего его микромира. В привычном окружении открывает новые стороны, учится грамотно взаимодействовать с микромиром.

На практике же краеведческая работа осуществляется на низком уровне. Складывается своеобразное "словесное краеведение", при котором ученики получают готовые знания "со слов учителя". Это зачастую единственный уровень краеведческой познавательной работы учащихся начальной школы. В школах отмечается и другой недостаток: сведения по истории края, собранные юными следопытами, найденные ими документы, экспонаты школьных краеведческих музеев мало или вовсе не используются на уроках.

Целью данной методической разработки является создание системы краеведческого образования в начальной школе путем фрагментарного включения краеведческого материала в естественно - научные дисциплины (природоведение, история).

Глава I
Основная часть
§.1. Принципы, определяющие содержание краеведческих знаний учащихся начальной школы.
· Краеведческий принцип
Так как наша школа находится во дворце уникального историко - природного комплекса усадьбы Смоленское вполне логичным является использование этого в учебном процессе. Восприятие, изучение этих памятников истории и природы является наиболее действенным, наиболее эмоциональным способом воздействия на учеников начальной школы.

·  Принцип  гуманизации
Ориентация на развитие личности, формирование гражданственности. Все краеведческие знания должны идти с местоимением "я": "Я и мое село", "Я - мое село - мой край", "Я - мое село - мой край - мое Отечество", "Я - мое село - мой край - мое Отечество - мир". Задача краеведения:  воспитание гуманных черт личности, воспитание в детях радости восприятия жизни. 

· Принцип интеграции
Интегративный принцип лежит в основе учебных курсов Н.Я. Дмитриевой «Мы и окружающий мир» (система Л.В. Занкова), Н.Ф. Виноградовой «Окружающий мир» (Программа «Начальная школа XXI века»). В данных учебных программах природоведческий и исторический материал рассматриваются в единстве.  Подобную интегративную функцию выполняет и новый учебный курс А.А. Плешакова «Мир вокруг нас». В 4 классе здесь наряду с природоведческим материалом (темы «Земля и человечество», «Природа России» и др.) рассматривается исторический материал (темы «Страницы всемирной истории», «Современная Россия» и др.). Данная методическая разработка представляет собой описание методических подходов фрагментарного включения краеведческого материала в естественно - научные дисциплины начальной школы: курс А.А. Плешакова «Природоведение» 4 класс, курс Саплиных «Введение в историю» 3 и 4 класс.    

§. 2 . Содержание краеведческих знаний.
Для изложения содержания краеведческих знаний удобнее применить принцип концентризма, при котором изучение истории родного края идет по концентрам - своеобразным кругам знаний:

1. Мой дом. Родословная семьи.

Семейные традиции, праздники.

2. Родная школа. Ее история и традиции.

3. Мое село: прошлое, настоящее, перспективы развития

4. Ремесла села: минувшее и современное

5. История храма в нашем селе

6. Усадьба Смоленское: владельцы Усадьбы, особенности архитектурного строения, усадебные парки и остров

7. История Успенской сельскохозяйственной школы: отрасли хозяйства, достижения

8. Окрестности села: с. Нестерово, с .Романово, Зона, реки, леса, (топонимика)

9. Совхоз "Успенская ферма"

Границы каждого концентра "прозрачны". Возможен переход из одного "круга знаний" в другой; важна постоянная связь близкого с далеким, возвращение от далекого к более близкому. Так, например, изучая свою родословную (тема «Моя родословная» 3 класс),  учащиеся связывают ее с историей своего села и, наоборот, знакомясь с историей своего села (тема «Мое село в годы войны» 4 класс),  они возвращаются к фактам истории своей семьи. Такой принцип организации краеведческо - познавательной деятельности учащихся можно назвать "принципом маятника" (или челнока). 
Вместе с тем необходимо, чтобы реализовывался и "принцип спирали", когда учащиеся, возвращаясь к тем или иным историческим вопросам,   событиям,  фактам, шли бы из класса в класс по восходящей,  углубляя свои краеведческие познания, расширяя круг привлекаемых источников, учась применять более сложные приемы и методы исследования. 

§.3. Формирование краеведческих знаний на основе курсов «Природоведение» А.А. Плешакова 4 класс, «Введение в историю» Е.В, Саплиной, А.И. Саплина 3 – 4 классы

Формирование  краеведческих знаний на основе курса «Природоведение» А.А. Плешакова, 4 класс

	№ п. п.
	Тема урока
	Задачи изучения темы
	Кра-еведче-ская тема
	Задачи изучения краеведческой темы
	Пути и средства формирова-ния краеведчес-ких знаний

	1

1.1
	Тема: «Сохраним природу России»

Урок: «В зоне лесов»
	Познакомить детей с многооб-

разием  и красо-

той зоны лесов.

Раскрыть эколо-гические проб-

лемы в систе-

ме отношений «лес – человек»
	«Леса нашего края» (окрест-ные леса с. Смоленское)
	Создать яркое представление о многообразии лесов нашего края, их красоте.

Рассмотреть местоположение лесов и происхождение их названий (материалы топонимики)
	Работа по «Плану лесонасажде-ний совхоза «Успенская ферма» (2000),

Исследовательская  работа с Дневником поисковых экспедиций краеведческого кружка

	1.2
	Урок: «Лес и человек»
	Указать на роль леса в жизни человека. Рассмотреть драматически складывающиеся отношения в системе «лес-человек». Обозначить факторы негативного воздействия на лес и соответствующие меры охраны. Сформулировать правила поведения в лесу»
	Охрана лесов Переславского края. Национальный парк «Плеще-ево озеро».
	Дать представление о причинах создания и основных направлениях работы Национального парка «Плещеево озеро», мерах по охране окрестных лесов с. Смоленское
	 Рассказ учителя, беседа, работа с книгой «Националь-ные парки Росси»
Возможно приглашение на урок лесничего 



	II

II.1
	Тема: «Сбережем природу своего края»

Урок: «Наш край»
	Углубить и расширить знания детей о родном крае, придать им экологическую направленность.

Рассмотреть значение природного компонента для человека, влияние на него хозяйственной деятельности людей. Способы его охраны
	Мое село на картах

Ярославской обл. и Переславского МО
	Дать представление о местоположении нашего села на картах Ярославской области и Переславского МО. Первые упоминания о селе. Происхождение названия села. Географическое положение. Изменение границ села.


	Рассказ учителя, беседа, изучение краеведческой литературы, сообщение учащихся. Творческие задания (например, сочинение на тему «Мой край на карте Росси»,   «Мое село два века назад»). 

	II.2
	Урок: «Поверхность нашего края»  
	Дать представление о поверхности края с опорой на имеющиеся у  детей знания о формах земной поверхности. Остановится на образовании оврага, его превращении в балку. Рассмотреть вопрос использования и охраны поверхности края. 
	Особенности расположения усадьбы Смолен -ское. Карьер близ усадьбы. 
	Познакомить детей с особенностями расположения усадьбы Смоленское. Определить происхождение названий оврагов и холмов: Теплый, Рыбий овражки, Ульчище и др. Обсудит пагубное воздействие на природу края карьера около села.
	Исследова-тельская работа с краеведческой литературой, Дневником поисковых экспедиций.

Творческая работа по топонимики поверхности края. 

	II.3
	Урок: «О под--земных богатствах» 
	Научить распознавать по образцам полезные ископаемые своего края, давать им краткую характеристику. Познакомить с основными способами охраны недр.
	История в названи-ях лесов:

«Зона», «Белый камень».
	Объяснить происхождение названия леса «Зона». Полезные ископаемые зоны: песок, гравий. Легенды о Белом камне.
	Урок -экскурсия в шк. музей. Иссле-
довательская работа с экспонатами музея.

	II.4
	Урок «Животные и растения леса»
	Определить тип леса. Наглядно рассмотреть ярусы леса. Определить группу растений, характерную для каждого яруса. Провести наблюдения за животными. Обратить внимание детей на отрицательные результаты пребывания человека в лесу.  
	Растения и живот-ные парка
	В сравнительном плане рассмотреть задачи основной темы.

Познакомить детей с правилами ухода за парковыми насаждениями.

Дать возможность пофантазиро-

вать: как выглядел парк в XIX в., парковые «затеи»
	Урок -экскурсия по парку, рассказ учителя,

наблюдения.

Творческое задание: рисунок на тему «Парковые затеи XVIII-XIX  века»

	II.5
	Урок «Водоемы нашего края»
	Дать представление о типовом разнообразии водоемов края. 
	Пруд с островом как элемент садово-парково-го комплек-са «Усадь-бы Смоленское»
	Познакомить детей с историей появления острова. Рассказать о строительстве моста
	Урок экскурсия на остров, рассказ учителя, наблюдения.

Работа с альбомом «Возрождение усадьбы Смоленское»

	II.6
	Урок «Растениеводство в нашем крае»
	Дать понятие «Сорта культурных растений». Показать их разнообразие. Познакомить с отраслями растениеводства. Сформировать понятие «Полевые культуры», «Овощные культуры», «Плодовые культуры».
	Успенс-кая с/х школа (конец 19-начало 20в.)
	Дать представление об Успенской с/х школе как учебном заведении дореволюцион-ной России. Рассмотреть направления растениеводчес-кой деятельности школы: полеводческой, овощеводческой, плодоводческой. Развитие земледелия на селе.
	Экскурсия в шк. музей. 

Заочная экскурсия по Успенской с/х ферме (план 1914 г.)

См. пр. №8,9

Исследовательская работа с газетной публикацией «Успенская ферма» (Вестник Владимирского губернского земства, 1900г.) См пр. №15 

	II.7
	Урок «Животноводство в нашем крае»
	Сформировать природоведческое понятие «породы домашних животных», показать разнообразие пород домашнего скота. Познакомить с отраслями животноводства
	Племсов-хоз «Успенс-кая ферма»
	Сельскохозяйственный труд-основа жизни села. Прославленные работники племсовхоза. Направления животноводчес-кой деятельности совхоза.
	Урок –экскурсия в шк. музей. См. пр.№10. Работа с газетными публикациями.Газета Коммунар, 1965-1970г.г.

	II.8
	Урок «Судьба природы- наша судьба»
	Обобщить полученные экологические знания. Рассмотреть примеры умелого природопользования в родном крае. Охрана редких растений и животных края. Обобщить знания о правилах поведения в природе. 
	Усадьба Смоленское – памятник садово-парково-го искусст-ва.
	Указать на то, что в охране нуждаются не только природные территории, исчезающие виды растений и животных, но и отдельные вековые деревья, парки, сады.
	Экскурсия по усадьбе и шк. музею. См. пр.№8. Знакомство с правилами ухода за усадебными парками. См. пр. №17 

	      Раздел «Планета загадок». 

Здесь дети с краеведческого уровня вновь возвращаются  на уровень глобаль-ный. Речь здесь идет о необычном и таинственном, о загадках планеты. Мате-риал изучается обзорно (без обязательного запоминания). Завершая приро-доведческий цикл начальной школы, данная тема оставляет его как бы «открытым», обозначает перспективу жизни, дарящей романтику неизведан-ного, радость познания, счастье открытий, поэтому уместно будет привлечение и здесь краеведческого материала, но уже с аспектом Таинственного, неизведан-ного (подземные ходы, клады, приведения и т.д.). См. пр. №13.


Формирование  краеведческих знаний на основе курса «Введение в историю» Е.В. Саплиной, А.И. Саплина, 3 класс,4 класс.

	Тема урока
	Задачи изучения темы
	Краеведческая тема
	Задачи изучения краеведческой темы
	Пути и средства формирования краеведческих знаний

	3 класс

«Лента времени»
	Познакомить учащихся с понятием «лента времени; единицами измерения времени; разными системами отсчета времени; применение римских цифр для обозначения веков
	«Время и мы»

«Князья Урусовы»
	Сформировать образное представление об исторических эпохах на примере событий. Связанных с историей с.Смоленское, усадьбы Смоленское.  
	Рассказ учителя по материалам Историко-статистического описания церквей и приходов Владимирской  епархии, 1895. См. пр.№19 Беседа. Работа с лентой времени.

Начало работы над творческим проектом.  

	«Моя родослов-ная»
	Показать ученикам, что их личная история и история их семьи являются частью истории страны; дать элементарные сведения о родословной человека; научить составлять генеалогическую таблицу своей семьи
	«Род Козловских»
	Подвести детей к пониманию того, что на протяжении столетий живут, постепенно сменяя друг друга, три поколения. Дать представление о течении времени на примере рода Козловских  
	Урок-экскурсия в шк. музей, рассказ учителя, работа с газетной публикацией. «Судьба – служении е Отечеству». Коммунар, Переславль, 1988г. 

	«Я и мое имя»
	Познакомить детей с историей возникновения имен, отчеств, фамилий; объяснить их происхождение; на доступном уровне показать влияние на этот процесс различных культур, веяний отдельных эпох.
	История возникновения фамилий Акимовы, Скотниковы.
	Познакомить детей с историей возникновения фамилий Акимовы, Скотниковы.
	Исследовательская работа с дневником поисковых экспедиций, рассказ учителя, беседа . См. пр.№3. Как вариант: организация поиск. экспед. 

	«Название моего села»
	Познакомить учащихся с историей названия родного села; показать процесс его возникновения и связь топонима с историей
	Название моего села.


	Познакомить учащихся с историей происхождения названий совхоза, сельскохозяйственной школы, окрестных сел и деревень
	Экскурсия в школьный музей, рассказ учителя, беседа,  исслед. работа с дневником поисковых экспедиций, сборником очерков «Новые страницы прошлого…» (См. пр.№14 ), экспонатами музея.


	«История в архитектур-ных памятни-ках»
	Показать историю развития жилища, связь архитектуры с климатом, изменение типов жилища.
	История строительства церквей в России. Макеты церквей И.А. Ткачева, мастера с. Смоленское.
	Познакомить учащихся с историей развития церковного строительства на Руси; изменение внешнего вида храма на протяжении веков на примере макетов церквей в экспозиции школьного музея
	Экскурсия в школьный музей  (см пр. №18), рассказ учителя. Работа с лентой времени

	«История вещей»
	Через историю вещей показать повседневную жизнь человека; познакомить с историей отдельных предметов, их эволюцией от древности до наших дней. 
	«Как раньше стирали и гладили» Глиняная посуда.
	Познакомить с историей предметов быта школьного музея, их эволюцией до наших дней: рубель, валек, угольный утюг; горшок, кринка, корчага, тарелка.
	Рассказ учителя, познаватель-ная игра, сообщения учащихся. См. пр. №2, 7 

	«Одежда в разные времена»
	Через историю вещей показать повседневную жизнь человека; познакомить с историей отдельных предметов, их эволюцией от древности до наших дней.
	«Во что раньше одевались и обувались. Лапти».
	Познакомит с историей возникновения лаптей, виды лаптей, как плели лапти. Прядение и ткачество.
	Работа с экспонатами школьного музея, беседа, рассказ учителя, погружение в прошлое, инсценизация.

	«История в символах и знаках»
	Познакомить учащихся с символами своего государства (герб, флаг); с их историей становления и развития; с гербами русских городов; с историей российского флага.
	Герб Переславского МО.
	Познакомить с историей создания герба Переславского МО; автор мастер     с. Смоленского     А.Т. Саунов.
	Встреча с мастером, беседа. Исследовательская работа с газетной публикацией. См. пр. №16.

	«Что и как изучает история»
	Обобщить весь пройденный материал; закрепить понятия «исторический источник и его виды»; показать, о чем может рассказать исторический источник; познакомить с методами работы археологов, этнографов, реставраторов.

	История возникновения школьного  краеведческо-го музея
	Дать представление о работе школьного краеведческого кружка по сбору исторических источников: вещественных, письменных, устных. 
	Рассказ учителя, подготовка к поисковой экспедиции. По возможности поисковая экспедиция (запись воспоминаний старожилов села).

	4 класс

«Война с Наполео-ном»
	Показать значимость победы в войне 1812 года. Дать представление о героях войны, мужестве всего русского народа. 
	«Деревянная армия» В.А. Опалева, мастера с.Смоленское,

Остров – памятник победе в войне 1812г. 
	Познакомить с историей военного костюма русской армии 1812 г., легендами, связанными с историей возникновения острова 


	Встреча с мастером, экскурсия на остров.

	«В имении помещика»
	Раскрыть особенности строения русской усадьбы, представить жизнь русского помещика в усадьбе.
	Усадьба Свиньиных
	Показать особенности архитектурного строения дворца.

Рассказать об изменениях в его планировки. Усадебные постройки.
	Экскурсия по дворцу. Рассказ учителя, работа с планом усадьбы.
 См. пр. №5

	«Великая Отечествен-ная война»
	Показать размах военных действий и бедствий обрушившихся на страну. Раскрыть подвиг советского народа в этой страшной войне.
	Село в годы войны и моя семья в годы войны. 
	Рассказать о начале войны, о судьбах селян.
	Работа с Книгой Памяти, экскурсия в шк. музей, к памятнику погибшим землякам, выступления детей на тему «Моя семья в годы войны» 

	«История сегодня - шнего дня»
	Обратить внимание детей на великое наследие, которое оставил человек. Человек – творец истории. 
	Возрождение усадьбы Смоленское
	Дать представление о том, что история творится на наших глазах: строительство моста на остров, работа волонтеров по восстановлению храма, очистке острова, реставрации дворца. 
	Работа в музее с альбомами «По горячим следам событий». 

	«Малая краеведчес-кая конферен-ция»
	Обобщить исторические и краеведческие знания учащихся, развить интерес к продолжению краеведческой работы в школьном музее
	
	
	Выступления детей. Защита творческих проектов.
См. пр. №19


Глава 2

Основные методы и приемы формирования краеведческих знаний
§ 1. Характеристика основных методов и приемов формирования краеведческих знаний.

Поиск ответа на традиционный дидактический вопрос – как учить детей краеведению, чтобы вызвать интерес, развить познавательную активность – выводит на анализ того громадного арсенала методов и приемов познания окружающей действительности, который существует на сегодняшний день.

«Не обрушивайте на ребенка лавину знаний, - писал В.А. Сухомлинский, - под лавиной знаний могут быть погребены пытливость и любознательность.  Умейте открывать перед ребенком в окружающем мире  что - то одно, но открыть так, чтобы кусочек жизни заиграл перед детьми всеми цветами радуги. Оставляйте всегда что – то недосказанное, чтобы ребенку захотелось еще и еще раз возвратиться к тому, что он узнал». 
  
Не отрицая традиционных методов обучения (объяснение, рассказ, беседа) большее внимание при формировании краеведческих знаний нужно уделять проблемно – поисковым и исследовательским методам: 

· «малые» экспедиции по родному краю

· наблюдения

· исследовательская работа с первоисточниками (вещественными и устными), их ксерокопиями, краеведческой литературой, сообщениями и докладами старшеклассников на краеведческую тематику, альбомами и дневниками поисковых экспедиций
· проблемное изложение

· познавательная игра

· инсценизация

· погружение в прошлое и его реконструкция

· выполнение творческих заданий (нарисуй «портрет» дома, улицы, села для международной выставки, для людей, которые ничего о твоем селе не знают), подготовка сообщений, написание сочинений, работа над творческими проектами, организация выставок 

§ 2.  Экскурсионный и экспедиционный методы.
При изучении истории села важное место занимают экспедиционный и экскурсионный методы. Так, учащиеся школы могут совершить экскурсии по селу.  Осмотреть архитектурно - парковый комплекс "Усадьба Смоленское", улицы села, побывать в школьном краеведческом музее и познакомиться с его экспонатами, посетить предприятия села. Ученики познакомятся с историей развития сельскохозяйственного и ремесленного производства на селе, бытом и культурой местных жителей. См. приложения № 6, 7, 8, 9, 10.
В отличие от экскурсий экспедиция связана с выполнением задач, имеющих собирательско - исследовательский характер. Ей предшествует специальная подготовка. Учащиеся изучают материал по теме экскурсий, составляют ее подробный план, распределяют между собой задания, учатся правильно вести запись воспоминаний. 

Запись воспоминаний ведется от первого лица. В начале необходимо сообщить, кто дает сведения (фамилия, имя, отчество, возраст рассказчика, профессия, место работы и занимаемая должность). Здесь же или в конце текста следует  указать, где проживает  это лицо (почтовый адрес с индексом, номер телефона), фамилии и имена учащихся, проводивших беседу, место и дату составления записи. Очень важно по окончании беседы прочитать запись рассказчику и получить под ней подпись. В таком случае текст можно рассматривать как подлинный документ. 

К записи воспоминаний, к беседе необходимо тщательно подготовиться. Важно заранее продумать и сформулировать вопросы с учетом личности того человека, к которому они адресуются. 

Один из весьма результативных видов экспедиционного метода - "экспедиция по горячим следам событий". Ее особенность - сбор материалов на месте в момент какого - либо события или сразу после того, как оно произошло.

Материал, полученный в ходе экспедиции, может быть использован учащимися при подготовке сообщений и докладов.

Организация поисковой экспедиции на уроке истории в 3 классе по теме «Отчество и фамилия» (фрагмент урока)

1. Подготовительный этап. 

Учитель: Ребята, вы узнали, как у каждого человека появились отчество и фамилия.  А сегодня на уроке мы выясним историю появления фамилий жителей села Нестерово: Акимовой Л.И. и Скотникова А.М.   Для этого отправимся  в поисковую экспедицию. С собой нужно взять ручку и блокнот, в который вы должны будете записать услышанные истории.
	Действия учителя


	Действия учеников



	1. Учитель сообщает о месте экспедиции:

- Мы отправляемся в с. Нестерово. Побываем в гостях у Л.И. Акимовой и А.Н. Скотникова. 


	Дети записывают в блокнотах место экспедиции



	2. Учитель просит записать дату проведения экспедиции и указывает цель экспедиции: Узнать истории фамилий Акимовы и Скотниковы.
	Дети записывают дату экспедиции, вопросы для беседы. Для каждой записи оформляется отдельная страница.



	3. Учитель диктует вопросы для беседы.  См. пр. №11

	


2. Поисковый этап.

Дети с учителем совершают поисковую экспедицию. Фиксируют результаты и обсуждают их на следующем уроке истории.

§ 3. Исследовательская работа
Исследовательский метод предусматривает выполнение детьми под руководством взрослого отдельных исследовательских заданий и работ. 

Сущность метода.

· Учитель вместе с детьми формулирует проблему, разрешению которой посвящается ближайший отрезок времени. 

· Знания детям не сообщаются или сообщаются частично. дети добывают их в процессе исследования проблемы, средства для достижения результата также определяются самими детьми. 

· Деятельность педагога сводится к оперативному управлению процессом решения проблемных задач.

· Полученные знания отличаются глубиной, прочностью, действенностью. 
В процессе исследовательской  работы учащиеся обращаются к широкому кругу источников исторической информации, имеют возможность непосредственно работать с подлинными документами - памятниками материальной и духовной культуры народа, изучать их.

Под понятием "источник изучения истории края" можно понимать и газетную статью,  путеводитель, сборник очерков, устный рассказ учителя или экскурсовода, телепередачу о родном крае. Вместе с тем это, конечно, подлинные предметы и документы по истории края (одежда, оружие, гребень, изготовленный в прошлом веке, фотографии из семейного альбома или письмо с фронта и т. д.). Это могут быть различные копии и воспроизведения с подлинников.

Все эти документы и вещи объединяются в одну большую группу по двум основным признакам: они содержат те или иные сведения о прошлом края и предназначены для использования в учебно - воспитательных целях. 

Под "историческими источниками" (первоисточниками) понимаются подлинные источники, дающие первоначальную информацию о событиях прошлого и являющиеся непосредственными "свидетелями и участниками" этих событий. Это - вещи, документы, связанные с участниками событий минувшего. Это - различные письменные, вещевые и изобразительные источники, звукозаписи.  Особую подгруппу среди них составляют устные источники - воспоминания и рассказы живых участников событий. 

Первоисточники, к которым обращаются ученики, особенно ценны как в плане педагогическом, так и в научно - познавательном. Первоисточники помогают учащимся ярко, доказательно воссоздать события прошлого, воскресить дела и поступки людей, облик и действия различных социальных групп, классов, сословий, дать этим действиям научную оценку, позволяют выработать собственные взгляды, определить свою личную позицию.

Прикосновение к живым документам прошлого родного края, семьи будит мысль учащихся, вызывает сильные эмоции, заставляет сопереживать,  оказывает непосредственное воздействие на формирование духовности, учит внимательно относиться к человеку, памяти прошлого, к своим историческим корням.

Вещественные источники изучения истории села  Смоленского.

1. Памятники архитектуры и паркостроения (усадебный дворец  и хозяйственные постройки XVIII - XIX  веков, парки, остров, сад, домовая церковь; жилые дома конца XIX - начала XX века).  Деревянная и каменная архитектура.

2. Памятники, созданные для увековечивания исторических событий (обелиск воинам Великой Отечественной войны,  памятник на месте массовых захоронений репрессированных  1932 - 1940 г.г.) 

3. Орудия труда, производственный инвентарь, образцы готовой продукции.

3. Предметы быта: домашняя утварь, одежда, обувь и т.д. 

 Изобразительные источники изучения истории села Смоленское.
1. Фотографии - один из основных документальных изобразительных источников по истории края.

2. Произведения изобразительного искусства: портретная и пейзажная живопись.

3. Планы усадьбы Смоленское  (1864г., 1904г.).

         Устные источники изучения истории села Смоленское.
1. Воспоминания и рассказы местных жителей - свидетелей исторических событий.

2. Материалы топонимики (происхождение, содержание и развитие местных географических названий), антропонимики (происхождение имен и прозвищ людей).

3. Доклады и сообщения  членов краеведческого кружка.

4. Краеведческая литература, газетные публикации, архивные материалы.

     Исследовательская работа на уроке природоведения в 4 классе по теме «Сбережем природу своего края». Урок «О подземных богатствах» (Фрагмент урока).

	 Место проведения урока:  краеведческий музей.I.  Постановка проблемы

	Действия учителя
	Действия учеников

	- Ярославская область богата полезными ископаемыми. В этом вы смогли убедиться в ходе урока. Как вы думаете, есть ли полезные ископаемые непосредственно рядом с нами, в нашем селе? 

	- Да


	- Какие? 
	- Песок, гравий.

	- Как называется место, где добывают песок и гравий?
	- Зона.

	- Сегодня на уроке мы попробуем выяснить историю происхождения названий «Зона», «Белый камень». Исследовательская работа будет вестись по трем группам (два, три человека в группе). 

	Дети распределяются по группам. 

	II. Исследовательская работа в группах



	- Первая группа будет работать с дневником и альбомом поисковых экспедиций и попробует выяснить по материалам экспедиции №11, что помнят о Белом камне старожилы с. Нестерово
	- Дети садятся за отдельный стол, получают материалы для исследования. Находят по материалам экспедиции «Легенду о Белом камне».

	- Второй группе для работы предлагается газетная публикация членов краеведческого кружка «Лагерь репрессированных на территории Переславского МО». См. пр.№12 
	Дети получают материал для исследования, изучают его. 

	- Третья группа поработает в экспозиции музея и найдут экспонаты, связанные с местечком Зона. Опишет их по плану.

	Дети получают план описания экспонатов: 
1. Как называется предмет

2. Как выглядит предмет

3. Какой имеет инвентарный номер

4. Какая информация о предмете имеется в Инвентарной книге музея (кто передал, история появления)

5. Назначение предмета

	III.  Управление процессом решения задач

	 Учитель направляет и корректирует деятельность детей следующими вопросами:
- Кто рассказал эту легенду?

- Когда происходили события, описанные в легенде?

- Подготовьтесь к рассказу о Белом камне.

- Обратите внимание на заголовок статьи.

 Что же такое Зона?

- В какие годы в этом лесу находился лагерь?

- Чьи воспоминания использовали ребята в статье?

- Научитесь читать эти воспоминания выразительно с чувством.

- Найдите в альбоме фотографии местечка Зона.

- Прочитайте надписи под ними.

- Какой экспонат из Зоны есть в музее?

- Как он появился?
- Что это могло быть?
	- Житель с. Нестерово Скотников А.Н.

- События происходили в 30-е годы XX века, когда в село приехала группа геологов.

Дети упражняются в рассказывании легенды.

-  Это лагерь репрессированных (заключенных)

- В 30-е годы

- Воспоминания Скотникова А.Н. и Дубовой Л.П.

- Дети тренируются в выразительном чтении воспоминаний.

- Фрагмент плиты

- Его нашли ребята из летней Школы  лесников и садоводов во время экскурсии в Зону.

- Строительный блок барака.

	IV.  Выводы и результаты

Каждая группа выступает с коротким сообщением  по данной проблеме по плану:

1. Легенда о Белом камне (рассказ)

2. Лагерь репрессированных (рассказ)
3. Чтение воспоминаний очевидцев событий с показом фотографий из альбома краеведческих экспедиций.

4. Представление экспоната музея, рассказ о нем.


         § 4. Проблемное изложение
Сущность метода заключается в создании проблемной ситуации и ее разрешении  путем самостоятельного добывания знаний. Проблемной ситуацией можно назвать такую,    при которой ребенок хочет решить какие – то трудные для себя задачи, но ему не хватает сведений, и он должен сам их искать. 

Создание проблемной ситуации и заинтересованность ею ребенка – необходимое условие решения проблемы. Стремление ребенка самому искать и предлагать варианты решения рождает высокую познавательную активность, приучает мыслить самостоятельно, придает познавательной деятельности творческий характер. 

Правила создания проблемных ситуаций:

· Чтобы создать проблемную ситуацию, перед детьми следует поставить такое практическое или теоретическое задание, выполнение которого потребует открытия новых знаний и овладения новыми умениями. 

· задание должно соответствовать интеллектуальным возможностям ребенка.  Степень трудности проблемного задания зависит от уровня новизны материала и степени его обобщения.
· Проблемное задание дается до объяснения усваиваемого материала

· Проблемными заданиями могут быть: усвоение, формулировка вопроса, практические задания

· Одна и та же проблемная ситуация может быть вызвана различными типами заданий

· Очень трудную проблемную ситуацию педагог направляет путем указания ребенку причин невыполнения данного ему практического задания или невозможности объяснения тех или иных фактов

        Использование метода проблемного изложения на уроке истории в          3 классе по теме «Название моего села» (фрагмент урока)

Место проведения урока: краеведческий музей.

Учитель: Вы узнали, что такое топонимы и топонимика, услышали мифы и рассказы о происхождении разных географических названий, прочитали в учебнике о том, как был основан Ярославль. Люди часто интересовались происхождением своих топонимов: названий городов, сел, улиц…    Какие топонимы есть у нашего села?

Учащиеся: Наше село называют Смоленское, а еще Успенка. 

Учитель: Попробуйте разобраться, как у села появилось название Успенка.

Вам помогут краеведческие материалы и экспонаты музея.

Учащиеся читают материалы, заранее подобранные учителем по данной проблеме, изучают экспонаты краеведческого музея с названиями данного топонима (Успенка, Успенский и т.д.)  При необходимости педагог задает наводящие вопросы.

Предположительные «открытия» детей: 

                                      совхоз «Успенская ферма»

Успенка                       Успенская сельскохозяйственная школа

                                      Храм в честь Успения Пресвятой Богородицы 

Учитель просит расположить версии по времени появления данных названий.

Выводы и результаты:

1. Храм в честь Успения Пресвятой Богородицы существовал еще в начале 17 века.

2. Успенская сельскохозяйственная школа была открыта в 1882 году и вероятно получила свое название от храма.

3. Совхоз «Успенская ферма» был организован в довоенное время на базе Успенской с/х школы. Отсюда и получил свое название.

Вывод: название села Успенка произошло от названия храма. 

         § 5. Познавательная игра
 Не следует при знакомстве с историей родных мест упускать из внимания игровой принцип обучения. В игровых ситуациях главным моментом для самого ребенка выступают игровые действия и достижения игровой цели. Но одновременно он сам того не замечая, овладевает новыми знаниями и навыками. Достоинство игрового метода в том, что игра вызывает повышенный интерес детей, они действуют с эмоциональным подъемом, значительно меньше устают. 

 Использование дидактической игры на уроке истории в 3 классе по теме «Трапеза в разные времена» (фрагмент урока) 

Место проведения урока: краеведческий музей. 
Учитель: Каждый горшок имел свое назначение. Попробуем по внешнему виду глиняных изделий определить их назначение и название. 

Проводится игра «Угадай предмет».
Суть игры: учащиеся задают вопросы и по полученным однозначным ответам учителя определяют, какой это предмет. 

	Действия учителя
	Действия учеников

	1.- Этот предмет называется «корчага». В корчагах раньше хранили воду, квас, зерно, варили щелок для пропаривания белья, кипятили белье.
	- Она большая?

	- Да
	- Черная, неблестящая

	- Да
	Учащиеся указывают корчагу. Кладут рядом с ней табличку с надписью «корчага»

	2. – Этот предмет называется «горшок». В горшках варили каши, щи, кисели.  
	- Он меньше корчаги?

	- Да
	- Он лощеный? 

	- Нет
	- На нем есть узор?

	- Да
	- Одна полоса?

	- Да
	Учащиеся указывают горшок. Кладут рядом с ним табличку с надписью «горшок»

	3. – Этот предмет называется «кринка». Кринки служили для подачи молока на стол, его хранения.
	- Она с ручкой?

	- Нет
	- Меньше горшка?

	- Да
	Учащиеся указывают кринку. Кладут табличку с надписью «кринка».


Учитель: Тяжелые и горячие корчаги и горшки трудно было доставать из печи, и крестьянин придумал очень хитрое приспособление: ухват (чтобы не обжечься) и каток (чтобы без особых усилий доставать горшки из печи).
Далее следуют индивидуальные игровые задания, касающиеся назначения глиняной посуды и способа доставания ее из печи.  («Тебе нужно  достать горшок из печи. Как ты это сделаешь? Какие предметы будешь использовать?»   «Тебе нужно сварить кашу. Какую глиняную посуду будешь использовать?» и т.д.)
Игровые задания сопровождаются игровыми действиями: дети достают горшок, варят кашу, подают на стол молоко и т.д. 
§ 6. Метод наблюдений
 Одним из важнейших этапов формирования краеведческих знаний является непосредственное наблюдение за объектами и явлениями природы родных мест. Сейчас, когда постепенно стал возвращаться интерес к своим истокам, безграничны возможности использования на уроках природоведения "Народного календаря природы". 

В прежние времена полная зависимость от природы заставляла крестьянина тщательным образом изучать окружающий мир, примечать мельчайшие подробности, улавливать закономерности и связи одних явлений с другими. Это вылилось в свод правил, примет, тонких и верных наблюдений знать которые полезно всем.

Но мы все меньше и меньше обращаемся к этому великому наследию. Н.И. Сладков писал: "Глухим и слепым выглядит современный человек, оставшись наедине с природой. Не видит и не слышит, как она объясняется с ним языком звуков, движений, красок. А для птиц и зверей мы только пугало. Мы лучше знаем жизнь заморского волнистого попугая, чем наших родных ворон, воробьев, синиц, не знаем как им тяжело бороться за свое существование, и равнодушно проходим мимо. Не известны нам и названия многих трав, кустарников, деревьев, не говоря уж о каком - либо опыте метеорологических наблюдений".

Не потерять это великое наследие - народный месяцеслов -   поможет ведение на уроках природоведения "Народного календаря природы", куда записывается:

· краткий фенологический обзор каждого сезона, месяца;

· этимологический материал (происхождения названий месяцев);

· приметы, пословицы, поговорки, характеризующие сезоны, месяцы;

· дни - погодоуказчики с указанием имен святых угодников или важного евангельского события и его народного названия;

· задания для любознательных (вопросы Почемучки, например, "Почему облака на землю не падают?");

· сводная таблица на каждый сезон по месяцам, в которой записываются данные наблюдений по дням - погодоуказчикам. Эти данные обобщаются и составляется прогноз погоды сезона, который в результате дальнейших наблюдений подтверждается или опровергается.

Наблюдения должны вестись ежедневно. В конце недели, месяца, сезона подводятся их итоги. На основании "Народного календаря природы "  дети учатся давать устную характеристику месяцу, сезону, писать сочинения, пополняется словарный запас народными изречениями, идет развитие логического мышления.

          § 7. Погружение в прошлое, его реконструкция. Инсценизация
Лучше всего начинают дети понимать прошлое, погружаясь в него, совершая  как бы мысленное путешествие в прошлое.  Желательно, чтобы учащиеся представили в своем воображении мир глазами человека иного времени – древнего человека, знатного дворянина, бедного крестьянина. И пусть ребята представят, как выглядели в этом мире дома, что в них было, и чего не было, как их герои относились к явлениям природы, какие у них были представления о прошлом и будущем. 

Так на уроке истории в 3 классе (тема «Одежда в разные времена») учащимся предлагается побывать в гостях у крестьянской семьи.
 Ребята узнают о том, как раньше изготавливали одежду: пряли, ткали; как ухаживали за одеждой. 
Урок проводится в краеведческом музее. Экспозиция «Крестьянский быт».
Старшеклассники, одетые в русскую национальную одежду, встречают учащихся.
Андрей: Здравствуйте, добры - молодцы и красны – девицы.  Нас зовут Лидия и Андрей. Сегодня мы с вами побываем у нашей бабушки Натальи и узнаем,  как она ткала одежды. 

Лида: Жила наша бабушка в деревенской избе, и окружали ее вещи, которые вы здесь видите.  Вставала бабушка раньше всех, за несколько часов до рассвета, одевалась, умывалась, зажигала лампаду у образов и после этого будила всех домочадцев. Мы, внуки,  помогали ей управляться с огромным хозяйством. Воду носили в ведрах на коромысле,  обед в печь ставили. Помогали и в таком нелегком ремесле, как ткачество.

 Андрей: Долгий путь проходило крохотное льняное семечко до того как рубашкой станет. Сначала его в землю сеяли. Зацветал лен красивыми, голубыми цветами, а когда цветы превращались в маленькие коробочки, лен убирали.  Коробочки    отсекали и из них делали льняное масло. Очень оно нам нравилось. 
Лида: Сами стебли в речке топили и еще камнем сверху наваливали, чтобы не всплыли. Недели через две вытаскивали лен из речки, просушивали. А уж потом его трепали вот такой зубчатой дощечкой, которая называется рубель. Подержите его в руках, почувствуйте,  какой он тяжелый,  как тяжело было трепать лен. Потом лен мяли, да так, что от бедного льна летела кострика (отбросы)  во все стороны. Мяли вот такой льномялкой. Смотрите,  какое у нас получилось льняное волокно. После его вычесывали щетью или вот таким деревянным гребнем. В результате чего получалась куделька. Ее привязывали на гребень или самопрялку и долгими вечерами веретеном пряли нити. 

 Андрей: Этот гребень сделан нашим дедом Иваном Ивановичем Якимовым в 1898 году.

Лида: Затем нить наматывалась на Бабину,  и  ею заправляли ткацкий стан. Ткали вот на таком ткацком стане. Нелегкая это была работа. Трудились,  не разгибая спины. Например, для того, чтобы в одиночку соткать за шесть месяцев три холста по 50 м длиной, нужно проводить за ткацким станом по 12 – 15 часов в день.  

Андрей: Семейный ткацкий стан берегли и передавали из поколения в поколение. Этот  стан бабушка Наталья получила  в приданное от своей матери в 1885 году. 

Лида:  Сотканная изо льна ткань называлась «полотном». Никакая  рубаха не могла сравниться с льняной. Зимой льняная ткань хорошо согревает, летом дает прохладу. Бабушка говорит, что льняная одежда охраняет человеческое здоровье и загадку о льне знает: «Били меня, колотили, во все чины производили, на престол царем посадили».  

Андрей:   Ткали не только изо льна, но и из конопли, крапивы.    Этот холст соткан из конопли и называется «посконным».  Его соткала наша бабушка Наталья Никитична Якимова в 1888 году. 

Лида: Холсты получались серыми,  и нужно было их отбелить.  Для начала, готовый холст  складывали в горшок, заливали горячим щелоком (раствором древесной золы в воде) и оставляли на ночь. Потом отмытый от золы холст раскатывали по траве на солнечном месте, чтобы «выгорал». Расстилали холсты и по сугробам, по росам. Затем снова мыли  и били специальными деревянными вальками (белье раньше не стирали, не выкручивали, а мыли,  выколачивали вальком).  

Андрей: В  то время как женщины долгими зимними вечерами пряли и ткали, мужчины занимались плетением лаптей. Лапти плели из лыка, бересты, веревок и даже из кожаных ремешков. Лапти имели очень малый срок службы. Зимой они пронашивались за 10 дней.  Летом и вовсе за три.  Собираясь в дальний путь, с собой брали не одну пару запасных лаптей.  «В дорогу идти – пятеры лапти сплести» -  гласит пословица. Плетение лаптей считалось легкой работой, которой мужчины занимались «между делом». Не зря про крепко напившегося человека и сейчас говорят, что он, мол,  «лыка не вяжет», т.е., не способен к элементарным действиям.
Лида: На этом мы с вами прощаемся, а чтобы не забывали о нас, прошу вас нарисовать меня за ткацким станом или за прялкой, а Андрея за плетением лаптей.   До скорой встречи, добры – молодцы и красны – девицы!
В данном фрагменте урока помимо метода погружения в прошлое использован метод инсценизации, который является важным фактором создания образа какого – либо героя (в данном случае образа русской крестьянки XIX  века).
Этот метод может принимать различные формы:

· Заранее подготовленный диалог

· Дискуссия на определенную тему

· Театрализованное воспроизведение событий. Например, на уроке природоведения в 4 классе по теме «Растениеводство в нашем крае» можно представить театрализованный момент зачисления в Успенскую с/х школу студента, диалог между ним и управляющим школой.
         § 8. Метод проектной деятельности 
Традиционная система обучения предусматривает наряду  с формированием определенных знаний умений и навыков,  их промежуточную и итоговую проверку и оценивание. При этом краеведческие знания,  эмоционально обогащающие духовный  мир детей, не поддаются традиционным методам контроля и оценки. Не возможно проконтролировать и оценить то сопереживание, гордость, чувство единения с родным краем,  людьми, жившими и живущими в нем. Глубину и многогранность детских эмоций можно увидеть через их творческую деятельность.

Поэтому в систему формирования краеведческих знаний должны быть обязательно включены творческие задания типа: напиши сочинение, стихотворение, нарисуй рисунок, сделай поделку и т.д. Через такую систему заданий эмоциональный мир ребенка находит свое материальное воплощение.

С 1993 года  в школы России постепенно внедряется технологическое образование, одно из целей которого является формирование знаний о способах преобразования информации в нужный для человека продукт, а так же умения рационально использовать полученные знания.

Ведущим методом обучения младших школьников технологии является метод творческих проектов. Этот метод подразумевает выполнение учеником под руководством учителя творческого проекта, результатом которого является услуга, а самое главное – интенсивное развитие интеллектуальных качеств школьников, их духовного мира.

Обучение проектной деятельности осуществляется на уроках технологии,  но сами навыки проектирования необходимы в любой деятельности, в частности в изучении детьми истории родного края. Творческие проекты, выполненные учащимися по результатам краеведческой работы,  позволяют учителю не только проконтролировать процесс обучения, но и скоординировать свою работу по данному направлению.
Учебный творческий проект выполняется в три этапа:
I     исследовательский
II    технологический
III   заключительный
Эти этапы и входящие в их состав операции дети усваивают к концу обучения в начальной школе, поэтому разумно в 4 классе предложить детям составить свой творческий проект по материалам краеведения. Исследовательский (подготовительный) этап выносится на начало учебного года и включает в себя поиск проблемной области.  Учитель ставит перед учащимися проблему: куда можно применить краеведческие знания? в какой форме их можно представить? 

Целесообразно использование здесь метода мозговой атаки. 

Группа «генераторов» идей                          Группа «экспертов»

предлагает проблемы,                                    проводят экспертизу идей

которые можно решить                                  и отбирают наиболее 

путем выполнения                                          актуальные и интересные.

творческих проектов  

На этом этапе используется метод демонстрации образцов ранее выполненных проектов, метод информационной поддержки (ознакомление учащихся с банком проектов, который может быть представлен в форме картотеки). 

Таким образом,  выстраивается схема

Условия применения краеведческих знаний

и формы их представления

        газетные            семья                   гости              случайные              краеведческие

        публикации                                   семьи              встречи                   конференции

                                                                школы                                            конкурсы

           (статья)          (родословная)     (экскурсия)     (рассказ)                  (доклад)                                                                           
Опираясь на собственные знания,  каждый школьник формулирует для себя конкретную задачу и выбирает тему проекта (имеется в виду долгосрочный проект).
Затем осуществляется анализ предстоящей деятельности и разрабатывается «звездочка обдумывания»
Технологический этап (выполнения творческого проекта) предполагает наблюдение, консультации, дополнения, контроль со стороны учителя. Подготовленные и оформленные проекты допускаются к защите, которая проходит в конце учебного года в форме конкурсов, конференций.

Проектная деятельность школьников стимулирует активность учащихся в изучении родного края, формирует умение реализовывать полученные знания в жизни. 

Заключение
Использование краеведческого материала на уроках в начальной школе усиливает воспитательную направленность обучения, позволяет начать работу по целенаправленному формированию патриотических качеств личности: гордость за родной край и свою страну, уважение к ее истории и людям, бережное отношение к истории рода, семьи. «Родина – это яркий многоцветный клубок, незримые нити которого связывают каждое деревце, каждый ручеек с сердцем человека, да так крепко, что,  кажется,  разорви одну из них, и умрешь…» - написала в своем сочинении ученица нашей школы Ефремова Анжела. См. пр. №  20.
Практика показывает, что обращение на уроках к истории края помогает детям быстрее и эффективнее усваивать программный материал. Уроки, проводимые в краеведческом музее, знакомство с музейными экспонатами, коллекциями стимулирует сопереживание, эмоционально обогащает духовный мир детей, учит пониманию прекрасного.  Использование на уроках методов проблемно - поискового, исследовательского характера будит познавательную активность ребенка, способствует формированию у детей навыков исследовательской, поисковой работы. 

С «маленьких» открытий, сделанных в начальной школе, начинается в дальнейшем настоящая научная работа по исследованию истории  края, своей семьи. Познавательный интерес, сформированный в начальных классах, дает толчок для дальнейшего творческого развития учащихся. 
   Старшеклассники, члены краеведческого кружка, активно участвуют в различных направления краеведческой работы:

· выступают с докладами на районных и областных краеведческих конференциях  (2002 г. – 1 место на районной краеведческой конференции) 
· участвуют в краеведческих конкурсах (2001, 2002 г.г.  – призеры районного конкурса на премию имени М.И. Кошкина, 2003 г. – призеры областного конкурса «Летопись Ярославских сел и деревень»

· участвуют в поисковых экспедициях, оформляют экспозицию школьного музея, проводят экскурсии по музею и окрестностям села
· организуют встречи с интересными людьми: мастерами, спортсменами, ветеранами, деятелями культуры. Пробуют себя в творчестве. Работы учащихся используются для оформления школы, музея, подшефного детского сада
Через краеведческую работу сельские дети получают навыки адаптации в социальной среде,   развивают свой кругозор, интеллект.  Индивидуальность каждого ребенка становится  ярче выраженной. На деле осуществляется связь обучения с   жизнью. Дети участвуют в возрождении усадьбы Смоленское:
· помогали в строительстве моста на остров

· ухаживают за парками,  сквером, памятником воинам – землякам Великой Отечественной войны.
· помогают в восстановлении домового Храма

· вместе со студентами – волонтерами участвовали в ремонте отмостки дворца, очистке острова
История родных мест неисчерпаема, каждый новый день приносит с собой новые краеведческие открытия, знакомства, которые в перспективе могут быть использованы как средство обучения.
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Материалы к урокам   
                                                                                                      Приложение № 1
Тема II.  «Сбережем природу своего края»
Урок 6 «Растениеводство в крае»

Краеведческая  тема:
 «Успенская сельскохозяйственная школа конца XIX начала XXвека»

Цель урока: 
дать понятие «сорта культурных растений», показать их разнообразие; познакомить с отраслями растениеводства; сформировать понятие «полевые культуры», «плодовые культуры». Дать представление об Успенской с/х школе как учебном заведении дореволюционной Росси; рассмотреть направления растениеводческой деятельности школы: полеводческой, плодоводческой, овощеводческой.

Используемый материал: 
план Успенской с/з школы (1908 г.), экспонаты школьного музея, гербарий полевых культур края, муляжи плодов и овощей

Место проведения урока: школьный краеведческий музей.  
Ход урока:

I.  Повторение и проверка знаний по теме: «Водоем – природное сообщество». Если уже  проведена экскурсия, то следует задать несколько вопросов по ее содержанию.

II.  Новый материал. 

II.1.  Сорта культурных растений.

В процессе короткой беседы по вопросам рубрики «На следующем уроке» (учебник стр. 150) учитель начинает составление схемы: 

Сельское хозяйство

Растениеводство                          животноводство

Затем учитель предлагает рассмотреть в учебнике иллюстрацию «Дикорастущий шиповник и сорта роз» (стр.151). Отталкиваясь от этого примера, он разъясняет, что такое сорта культурных растений, как они появились, насколько разнообразны. 

II.2.   Отрасли растениеводства.

С опорой на материал учебника (стр.151) продолжается составление на доске схемы: 

Сельское хозяйство

растениеводство                          животноводство

полеводство            овощеводство 

                      плодоводство           цветоводство 

Учитель: Полеводство – наиболее развитая отрасль растениеводства нашего края. Эта отрасль зародилась очень давно и само название подсказывает, что речь идет о выращивании полевых культур. Главные полевые культуры – зерновые. Зерно выращивалось человеком с давних времен.  В экспозиции музея представлены орудия труда для посева зерна, сбора урожая, его переработки.  Зерновые культуры получили емкое название «хлеб». В народе говорили «Хлеб – всему голова». Такое почитание хлеба идет от славян – язычников.  Хлеб был для славян священным даром богов, А обычный хлебный каравай пекся для того, чтобы умилостивить богов. В каждой крестьянской семье был свой надел земли для посева зерна.  Какие же полевые культуры относятся к зерновым?    По материалам учебника (стр.151-152) составляется схема, образцы зерновых культур рассматриваются в гербариях, выполняется практическая работа (учебник стр. 152) 
Зерновые культуры
Пшеница    рожь    овес   ячмень    просо    гречиха    кукуруза
Другие отрасли дети изучают в процессе самостоятельной работы по группам.  Каждая группа получает задание подготовить сообщение об одной отрасли (овощеводство, плодоводство, цветоводство).

При подготовке сообщений могут быть использованы муляжи плодов и овощей. 

Двое учеников («Ученый исторический совет») готовят ответы на вопросы по материалам Вестника Владимирского губернского земства  1900 года об Успенской ферме (Приложение №  ):

1. Какими отраслями растениеводства  было представлено хозяйство фермы?

2. Какие сорта ржи, пшеницы, овса, льна, картофеля использовались для посева в Успенской ферме?

3. Какие машины использовались в растениеводстве? 

Учитель: Растениеводство до конца 70-х годов XIX века велось в селе по крестьянскому образцу и только с открытием здесь с/х школы (1882г.) это направление сельского хозяйства получило свое развитие. Какими отраслями растениеводство было представлено хозяйства фермы?

Выступления детей. Далее идут сообщения детей по каждой отрасли с дополнениями их краеведческим материалом, показом экспонатов музея по темам и работой с планом Успенской с/х школы.

III.   Подведение итогов урока.

IV. Домашнее задание
Приложение № 2
Тема VII.  «История вещей». 
Урок 1.  «Трапеза в разные времена».

Краеведческая тема:
«Глиняная посуда. Работа с экспонатами краеведческого музея».

Цель урока:   

через историю вещей показать повседневную жизнь человека; познакомить с историей отдельных предметов; научить по внешним признакам определять названия, назначение посуды русского крестьянина, назначение приспособлений для доставания посуды из печи. 
Используемый материал:
  учебник, тетрадь творческих заданий, экспонаты   школьного музея:  корчага, горшок, кринка, косарь, воронка, ухват, каток.

Место проведения урока:  школьный музей.

Ход урока.

I.   Повторение изученного.
I.1.   Учитель: Изучая историю архитектурных памятников, мы совершили путешествие в разные исторические эпохи, побывали в разных уголках нашей планеты и увидели разные архитектурные сооружения. Какие? Каждое здание имеет свое назначение (функцию): 

      Запись на доске:
жилища                   культовые                погребальные          для зрелищ

жилые дома            храм                          гробницы                 театр

                                 церковь                      мавзолеи                   стадионы  
                                                                    катакомбы               ипподром 
I.2.   Расскажите об укреплениях замка

I.3.   Покажите, как вы нарисовали свой замок.  (Рабочая тетрадь, стр. 28)  

I.4.   Отгадайте кроссворд:

1) Главное место в городе.

2) Первое жилище человека.

3) Распространенный строительный материал в жарких странах.
4) Треугольное пространство, образованное из двух скатов крыши и карниза. 

5) Непременный элемент русской избы.

6) Верхняя часть колонн.

7) Из веток какого растения в жарких странах делали крыши домов? 

8) Летние прохладные комнаты в русских домах, располагавшиеся на втором этаже над горницей.

9) Архитектурно обработанная вертикальная опора, как правило, круглая.

10) Каменная книга, на страницах которой запечатлены различные эпохи развития человечества.

11) Поселения, возникавшие на холме, при слиянии двух рек,  прежде всего у переправ, на пересечении торговых путей.

II.   Новый материал. 

Учитель: А теперь я предлагаю вам войти в эти здания: деревянную избу, средневековый замок, древнегреческий храм, - и обратить внимание на предметы быта: утварь, мебель, украшения. У них своя богатая и очень интересная история.

    Зайдем в дом к русскому крестьянину. Все здесь изготовлено им самим, начиная орудиями труда и заканчивая одеждой. Перед вами домашняя посуда. Подумайте,  из какого природного материала она изготовлена? (Из глины). Этот природный материал лежит прямо под ногами – глины везде довольно. Но не так то просто бесформенный кусок превратить в красивый сосуд. Обратимся к материалу рабочей тетради и узнаем, как делали глиняную посуду, (Рабочая тетрадь, стр.36). 

 Крестьянину хотелось, чтобы его вещь была красивой и тогда он палочкой или косточкой процарапывал на ней не затейливый узор, учился лощить горшки, наводить блеск. Какие узоры вы видите на этой посуде?    (Дети рассматривают глиняную посуду в экспозиции музея).

 Каждый горшок имел свое назначение. Давайте попробуем по внешнему виду глиняных изделий определить их назначение и название.  

    Далее следует игра «Угадай предмет». Учащиеся задают вопросы и по полученным  однозначным ответам учителя («Да» или «Нет») определяют, какой это предмет. 

  Учитель: Этот предмет называется корчага.  В корчагах раньше хранили воду, квас, зерно, варили щелок для пропаривания белья, кипятили белье.

  Учащиеся задают вопросы о размерах, цвете этого предмета и находят корчагу. Рядом кладется табличка с названием предмета.

  Учитель: Этот предмет называется горшок. В горшках варили каши, щи, кисели.  (Предмет определяется по аналогии с предыдущим).

Учитель: Этот предмет называется кринка.   Кринки служили для подачи молока на стол, его хранения.  (Предмет определяется по аналогии с предыдущим).
Тяжелые, горячие корчаги и горшки трудно было доставать из печи, и крестьянин придумал очень хитрое приспособление: ухват (чтобы не обжечься) и каток (чтобы без особых усилий доставать горшки из печи). Горшки как бы выкатывались из печи. 

А сейчас мы отправимся к древним грекам и посмотрим, какой посудой пользовались они. Прочитайте текст учебника стр. 54 – 56  и выполните задание в рабочей тетради на стр. 32, 34. 35.

 Учитель при наличии времени может рассказать об истории появления фарфора. 

III.  Подведение итогов урока.

IV.  Домашнее  задание. 
                                                                                    Приложение № 3
Тема III.  «Я и мое имя»  

Урок 3  «Отчество и фамилия»

Краеведческая тема:
«Как появились фамилии наших односельчан  Акимовы, Скотниковы.»

Цель урока:   

Познакомить детей с историей возникновения отчеств, фамилий; объяснить их происхождение; на доступном уровне показать влияние на этот процесс различных культур, веяний отдельных эпох, смены языковых ориентаций.

Используемый материал:

  учебник, тетрадь творческих заданий, альбом и  дневник поисковых экспедиций краеведческого кружка.

Форма проведения урока  (варианты):  1-  школьный краеведческий музей. 

                                                                   2 - поисковая экспедиция.

Ход урока.

I. Проверка домашнего задания. 
 Дети объясняют происхождение прозвищ некоторых исторических личностей: Петра I (Великий), Ярослава (Мудрый), Владимира I (Святой), Ивана (Калита), Ивана IV (Грозный). 

II. Новый материал. 
III.  Учитель: По имени можно было определить, какое положение в обществе занимает человек, кто он.  Расположите на доске таблички таким образом, чтобы ответить на вопрос: как величали царей, монахов, крестьян, купцов? 
На доске написано:
                 Цари              монахи                купцы                крестьяне
Прикрепляются таблички с именами:
                       Петр             Варлаам                 Тит                       Гаврила

                       Николай        Досифей                Гордей                  Ермолай

                       Александр     Евлампий             Фома                    Емельян

                       Мария            Фотий                   Фрол                    Матрена

                       Анна                                                                            Яким
 Отчество так же указывало на происхождение человека. Давайте познакомимся с понятием «отчество», узнаем, как оно произошло, что означает. Прочитайте текст в учебнике на стр. 22. Далее следуют ответы на вопросы: 

1) От какого слова произошло «отчество»?
2) На что указывало отчество? (Например, Иван Николаевич, т.е. Иван – сын Николая).

3) На что оканчивалось отчество у знатных и богатых людей?  (На  - ов, - ев, - ин: Иван Петров,  Иван Сергеев и т.д.).

4) Какое отчество имели бедняки? 

5) Как величали русских князей?

6) Мы выяснили, что отчества формировались по имени отца. А были ли случаи, когда отчество происходило от имени матери? ( Да, например, Олег  Настасьич)

7) Что означает пословица «Наши вичи едят калачи»?

 Кроме имени и отчества у каждого человека есть фамилия. Еще более ста лет назад люди не знали, что это такое. Как же появились фамилии? Прочитайте материал учебника на стр. 23 – 24. Выполните устно задание на стр. 24.

 После прочтения детьми текста учебника учитель выясняет понимание ими истории происхождения фамилий. Коллективно выполняется задание в рабочей тетради на стр. 12 (таблица).

III.      Рядом с нами в селе Нестерово живут люди, которые помнят,  откуда пошли их  фамилии. Это Л.И. Акимова и А.Н. Скотников (показ фотографий из альбома краеведческих экспедиций). Давайте послушаем их воспоминания.  Учитель читает материалы поисковых экспедиций. Дети слушают, затем анализируют услышанное. 

 Учитель: Фамилия – это наследственное имя семьи.   Нужно бережно относиться к этому наследству, не зависимо от того, красиво звучит ваша фамилия или нет.  Что бы вы посоветовали помещикам Свиньиным, которые жили в усадьбе в XIX веке.  Учитель читает отрывок из «Книги бабушки» об отношении Свиньина к своей фамилии. Дети обсуждают услышанное, делают выводы.

IV.     Домашнее задание: можно предложить детям составить и написать рассказ   о происхождении своей фамилии, украсить его рисунками. 
   Примечание: Другой вариант урока: организация поисковой экспедиции. В таком случае третий этап урока должен являться подготовительным к поисковой экспедиции. Учитель сообщает детям место и цели экспедиции. Формулируются и записываются вопросы для беседы. Поисковая экспедиция проводится в тот же день, во внеурочное время. Результаты ее фиксируются детьми в тетрадях и обсуждаются на следующем уроке истории. 
  Приложение № 5
Урок России  во втором классе.
Дата проведения урока 2.09.02.

Тема урока:  Усадьба Смоленское

Цель урока: дать понятие «Усадьба Смоленское», основные составляющие усадьбы XIX века; историческое прошлое усадьбы Смоленское; дать представление о значении усадьбы, ее неповторимости, мерах поее сохранению и восстановлению. 

Оборудование урока:  Фотография усадьбы начала XIX века, альбом «Смоленский парк», план Успенской с/х школы начала XX века.
Ход урока.

 Учитель: Незаметно пролетели летние каникулы, пришла пора снова сесть за парты. По традиции учебный год начинается с необычного урока. Первого сентября во всех школах Росси идет урок России. 
 Запись на доске:                   Урок России.
 Что такое Россия?

 Дети: Это наша родина, страна, где мы живем. 

 Учитель: Россия – самая большая страна в мире. Сегодня мы будем говорить лишь о ее маленькой частичке, о своем селе. Чтобы наш разговор получился интересным, вспомните летние каникулы и расскажите, куда вы ездили со своими родителями и что удивительное,  красивое, необычное  видели в других селах, деревнях, городах России? 

 Рассказы детей. 

 Учитель: В России много красивых мест. Каждый город или село имеют что то свое особенное, неповторимое. А что особенного, удивительного есть в нашем селе? (Парк, остров и т.д.)

 Все это можно назвать «Усадьба Смоленское». 
 Запись на доске:

Усадьба Смоленское

            дворец        храм                парк             остров            зверинец          сад 
 Учитель рассказывает кратко о каждом элементе помещичьей усадьбы (архитектурные особенности, история появления, назначение),  показывает наглядные материалы. 
 Учитель: нашей усадьбе уже более двухсот лет. Она уже совсем «старушка», и как любому старому человеку ей нужна помощь.  Неслучайно 24 августа в усадьбе проходил праздник, на который приехали многочисленные гости для того, чтобы подумать, как помочь усадьбе вернуть былое великолепие.  А ваша задача  - сохранить то, что имеется: беречь каждый кустик, каждое деревце в парке, не мусорить, не писать на стенах дворца и не давать это делать другим.
Подведение итогов урока:
Что нового, интересного вы узнали на уроке Россия? Чем был посвящен наш первый урок?           
� Лихачев Д.С. Учит земля родная//Вестник Союза краеведов России. 1992 №1 – с.7


� Ушинский К.Д. О народности в общественном воспитании//Педагогические сочинения: 6т – т1 – М.: Педагогика, 1988 – с.253


� Лихачев Д.С. Учит земля родная//Вестник Союза краеведов России. 1992 №1 – с.8


� Коринфский Ф.Ф. Народная Русь -  Смоленск, 1996 – с.27-28


� Департамент образования администрации Ярославской области. Программа совершенствования патриотического воспитания детей и подростков Ярославской области – Ярославль, 1998 – с. 5





� Работа со школьниками в краеведческом музее. Под редакцией Н.М. Ланковой. – М.: Гуманитарный издательский центр «Владос».-2001 – с.5





