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I. Введение

Если повезет, зимой или летом, осенью или весной, по окрестным дорогам села Смоленское, можно встретить бегущего человека: кроссовки, спортивный костюм, спортивная шапочка, легкий, летящий шаг:

-  Кто это? Сколько ему лет?  На вид даже и не определишь: лет сорок, что ли? Зачем просто так бежать? Ведь не урок физкультуры, ни спортивные соревнования?
  С такими вопросами я обратилась к нашему учителю физической культуры Владимиру Васильевичу Питерцеву: 
- Как? Ты не знаешь? Это же наш земляк, мой тезка,  Сачков Владимир Васильевич. Это удивительный человек! Он неоднократно защищал честь нашего села на районных спортивных соревнованиях! А вот честь  России защищает и сейчас. Да ты лучше сходи в наш школьный краеведческий музей, там все и узнаешь.

 Стало еще интереснее! Я обратилась к  директору школьного краеведческого музея Опалевой Галине Витальевне: 
- Да, это мой хороший знакомый! Мы организовывали в музее с ним встречу. Давай посмотрим наш Дневник поисковых экспедиций. Вот смотри.
Галина Витальевна показала мне записи встречи, фотографии, статью из газеты, которую писали краеведческим кружком! 
- Да, удивительно! Это же было 10 лет назад! Владимиру Васильевичу было тогда 62 года, а сейчас 72! А он такой же молодой, бодрый.
 Я поставила  цель: все узнать о пользе бега. 

 Определила задачи: изучить  литературу, в которой говорится о пользе бега; встретиться с В.В. Сачковым и узнать об истории его жизни,  секретах его здоровья и успехах в спорте; провести исследования занятости физической культурой в с. Смоленское. Методами моего  исследования стали: работа с краеведческой литературой;  поиск информации в Интернете; организация встреч с Сачковым В.В.,  . практическая работа.
II. Основная часть

II.1. «Жизнь требует движения» (Аристотель)
Чтобы подготовиться к встрече с Сачковым В.В., я решила найти в Интернете и  литературе, все, что написано о пользе бега.
Изучив различную литературу по теме, проведя анкетирование ребят и взрослых, я пришла к следующему выводу: самое дорогое у человека – это его здоровье. Мы веселы и красивы, потому что здоровы. Здоровье – самое большое богатство человека. Недаром говорят: «Здоровый нищий счастливее больного короля». 
Закаливание, доброта, отдых, режим дня, оптимизм, веселье, ежедневные упражнения - всё это здоровье! 
Ещё в глубокой древности врачи и философы отмечали необходимость физической нагрузки для здоровья человека. Подчёркивалось, что двигательная активность способна сохранить здоровье без лекарств. Мы сейчас достаточно много времени проводим за учёбой, наше тело находится без достаточного движения. Это не укрепляет здоровье. «Жизнь требует движения» (Аристотель). Мы должны сочетать умственный и физический труд.
 Современные  ученые бьют тревогу: недостаток двигательной активности, так называемая гипокинезия, грозит вырождением. Наиболее доступный путь борьбы с гипокинезией – бег, который легко утоляет двигательный голод. 

У меня возник вопрос: 

- Почему именно бег? 
И я вскоре нашла ответ на этот вопрос:

- Потому что при длительном и медленном беге – нагрузка равномерная, способствующая улучшению кровообращения, укреплению сердечной мышцы, увеличению кислородной емкости крови. Бег легко дозируется и является естественным физическим упражнением. 
Бег снимает напряжение после рабочего дня, повышает работоспособность.
Бег пробуждает сознание, воспитывает волю и вселяет веру в свои силы.
Бег организует и улучшает здоровье.
Бег позволяет уплотнить день и найти силы для других занятий благодаря улучшившемуся самочувствию.
 Так же я узнала, что регулярным занятием бегом можно вылечить многие заболевания, такие, как аритмия,  стенокардия, тонзиллит, отложение солей, грипп, астма, склероз сосудов головного мозга, остеохондроз,  неврастения, холецистит, варикозное расширение вен, врожденный порок сердца, сахарный диабет, аллергия и многие другие  болезни.
То,  что я узнала, изучив литературу, меня удивило. И я еще больше захотела узнать о нашем земляке, занимающимся бегом.

II.2. Детство и юность В.В. Сачкова
В краеведческом музее Смоленской школы я узнала, что 10 лет назад, в феврале  2002 г. по окончанию зимних Олимпийских игр в Солт-Лейк-Сити (США)  в школе   состоялась встреча с интересным человеком, нашим земляком, связавшим свою жизнь с бегом – Сачковым Владимиром Васильевичем. Краеведы записали его воспоминания:
«С 5 класса учился в Смоленской школе и с детства занимался спортом.   Участвовал в районных соревнованиях среди сельских школ, на которые приходилось добираться "своим ходом" на лыжах. Затем служба в армии. Спортивная подготовка юноши  и как следствие  участие во всех  армейских соревнованиях позволили легко пережить все тяготы солдатской службы. Дальнейшая учеба в институте была тоже связана со спортом. На лыжных соревнованиях среди 22  СХ ВУЗов СССР Владимир Васильевич занял II место. По распределению попал в Хабаровский край. И там участвовал во всех соревнованиях по зоне Дальнего Востока. С переездом в г. Александров Владимирской области, оставив лыжный спорт, стал серьезно заниматься бегом. С 1997 г живет в с. Смоленском. 

Все школьники были удивлены большим количеством медалей и грамот, которые россыпью лежали на 4 составленных столах.  Среди наград: 

· Диплом за II место в беге  на 3000 м. (Москва, февраль 2002г)

· Диплом за I место  в 22-ом Юбилейном легкоатлетическом пробеге "Рубеж Славы", посвященном 60-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой. (Яхрома, декабрь 2001 г.) 

· Медаль  за I место в Часовом Новогоднем пробеге (Москва,26 декабря 2001 года) 

· Диплом за I место в пробеге  "Кремлевская миля" (17.06.2001г.) 

· Медаль за II место в Олимпийском Дне бега в Москве
· Диплом за I место в соревнованиях по бегу, посвященных 40-летию полета Гагарина в космос.  Диплом выдан начальником центра подготовки космонавтов генерал-полковником Климуком
· Кубок и диплом за успешное преодоление пробега вокруг озера Плещеева,  Протяженность дистанции 42 км 195 м. Результат 3ч.15м. 41с.(30.06.2001)

·    Сертификат за участие в соревнованиях, посвященных международному олимпийскому дню бега, с  подписью  Хуана Антонио Самаранчи и многие другие грамоты, дипломы, медали, вымпелы, кубки, значки. 

      Когда Владимир Васильевич сказал, что ему больше 60 лет, то все были сильно удивлены, так как выглядит он значительно моложе.

      Сам Владимир Васильевич так говорит о своем увлечении спортом: "Я - любитель бега, со спортом не расставался никогда. Бегаю не ради медалей и грамот, а ради здоровья. Мой девиз: "Не пить, не курить, заниматься бегом! На  ближайшее время я поставил себе цель:  хочу, пробежав везде, увидеть весь Переславский край"

Владимир Васильевич даже изобрел себе маршруты:

1-ый: Смоленское - Романово - Рязанцево - Кабанское - Алексино - Смоленское;

2-ой: Смоленское - Берендеево - Переславль и обратно. Второй маршрут самый удобный. По этому маршруту встречается мало машин.

3-й: Смоленское - Романово - Рязанцево - Елизарово - Перемилово (Владимировской области) и обратно.

4-й: по берегам реки Шахи. 

Вот как он использует эти маршруты: " Однажды нужно было ехать в Переславль за паспортом, так я туда и обратно по 2-ому маршруту сбегал".  Надолго  останется в памяти ребят встреча с этим человеком. Мы желаем ему здоровья, удачи, новых побед!».
II.3.  Прошло 10 лет. Встреча в школе.
В школьном музее хранятся  вырезки из газет, в которых рассказывается о победах Владимира Васильевича Сачкова в Германии и Италии. Стало любопытно,  и было принято решение  пригласить чемпиона в школу,  обо всем расспросить. Владимир Васильевич охотно откликнулся на предложение прийти встретиться с краеведами. Мы узнали,   какие самые интересные события произошли в его жизни за эти 10 лет. Вот что он нам рассказал: 
- В 2002 г. произошла памятная встреча с Аллой Георгиевной Колесниковой, бывшим членом сборной СССР, чемпионкой по легкоатлетическому бегу.  Эта встреча совершенно  изменила мою жизнь. Алла Георгиевна стала приглашать меня на чемпионаты Европы по легкой атлетике среди ветеранов. Первая поездка состоялась в августе 2002 г. в Германию. Там проходил XIII чемпионат Европы по легкой атлетике.  Я занял III место на дистанции 10 000 м. с результатом 37:04,28 мин. Первым был спортсмен из Германии, а вторым пришел португалец. 
В следующем 2003 г. состоялась поездка в Чехию. Бежал по шоссе 10 000 м и 20 000 м.  Обе дистанции преодолел третьим.  Удивило то, что смотреть соревнования пришел весь город. У финиша образовался с полкилометра коридор, и все хлопали. На дистанции 20 000 м вел группу, только на финише меня обогнали спортсмен из Германии и Валера Кюн из Рязани. В этих соревнованиях участвовало более 1000 человек из Европы.

В 2004 г. был в Дании на XIV чемпионате Европы по легкой атлетике среди ветеранов. Бежал 10 000 м,  занял V место.  Неудачной была дорога из России в Данию. Все летели самолетами, а мы ехали на автобусе и еще на границе ждали 12 часов. Когда приехали, сразу попали на соревнования и бежали даже без разминки. 
Дания мне очень понравилась. Поразило то, что все ездят на велосипедах. Машин мало. Видел стоянку  велосипедов вдоль пляжа на расстоянии 1 км.
В 2006 г. проходил XV чемпионат Европы по легкой атлетике  в Польше.  Я бежал 10 000 м и занял III место. Еще бежал марафон 42 км - четыре круга вокруг  озера.  В Польше в г. Познань нас очень хорошо принимали. Жили в самой лучшей гостинице с бассейном и сауной. 
 В 2007 году участвовал в кроссе в Сокольниках, посвященном памяти Владислава Листьева. Занял I место в своей возрастной группе. Был награжден памятным подарком (цифровым фотоаппаратом) и майкой с изображением Владислава Листьева.

В 2007 г. в Финляндии проходил зимний чемпионат Европы по легкой атлетике. На стадионе в манеже я бежал  2 000 м и занял II место.  На улице бежал  кросс-кантри (около 8 км). Нас построили в линейку, а потом коридор сузился. Я был вторым со временем 20 мин 6 с.
В 2009 г. проходил чемпионат мира по легкой атлетике среди ветеранов  в г. Лахти в Финляндии.   Я бежал за команду России, когда из команды выбирается три самых лучших результата. Мы заняли II место. Было очень много участников из многих стран мира. Российская команда жила в школе со спортсменами из Ирана. Польская команда со спортсменами из Индии и т.д. Очень понравилась страна: много озер, лесов, везде чистота. 

В 2010 г. проходил XVII чемпионат Европы по легкой атлетике среди ветеранов  в Венгрии в г. Ньиредьхаза.  Жили мы в гостинице около стадиона. Удивило то, что видел очень много теннисных кортов. Тренируют на них и самых маленьких детей, и постарше, и больших. Каждый день проходил фестиваль народных ремесел и фольклорные праздники.  На этот раз я решил поменять вид соревнований: бег 2 км с препятствиями. Хотя я и не тренировался, но мне очень захотелось попробовать, т.к. в молодости я один раз участвовал в таких соревнованиях. Очень волновался, но занял III место.
В 2011 г. в Италии проводились II Европейские ветеранские игры по 21 виду спорта, в том числе и легкой атлетике, которые проводятся один раз в четыре года. Игры проводились в разных городах. Везде был праздник: улицы украшены флагами, афишами с эмблемами игр. В составе сборной России я бежал 1500 м и занял II место. Во время награждения присутствовало очень много русских болельщиков, даже лица у них были разукрашены флагами России.  Со мной жил Иван Зайцев с Владивостока. Он бежал 100 м и 200 м в группе от 35 лет и стал абсолютным чемпионом. Мы жили в г. Линьяно. Рядом было море. Много купался, даже ночью ходил плавать. Первый вид транспорта в городе - велосипед. Даже в гостинице выдавали велосипеды бесплатно для передвижения. Машин в городе  очень мало, а к морю вообще запрещено подъезжать на машинах.
В 2012 г. состоялся  XVIII чемпионат Европы по легкой атлетике среди ветеранов. Он проходил сразу в трех европейских странах: Германии, Чехии и Польше. Наша команда жила в Чехии.  Я бежал 5 000 м на стадионе и занял III место.  Больше всех на соревнованиях было спортсменов из Германии. Врачей из этой страны интересовали вопросы спортивного долголетия. С моего разрешения они провели исследования моего организма. Были удивлены плотностью костей. 
В 2013 г. состоится чемпионат мира в Бразилии, а в 2014 г. чемпионат Европы по легкой атлетике в Турции.

Мы поблагодарили Владимира Васильевича за интересный рассказ и пожелали ему дальнейших успехов.
II.4   Исследования, которые заставили меня задуматься
После всего услышанного и прочитанного мне очень захотелось сравнить наблюдения Владимира Васильевича, побывавшего в странах Европы со статистическими данными об интересе к физической культуре и бегу в развитых странах и провести исследования об интересе к физической культуре в селе Смоленское.  
Вопрос №1

Сколько детей и взрослых занимается физкультурой и спортом в различных странах?(данные из Интернета)
	№
	Вопрос


	Ответ

	1.
	Количество детей и взрослых, занимающихся физкультурой и спортом в:


	

	· 
	Финляндии


	72%

	· 
	Швеция


	69%

	· 
	Япония


	68,3%

	· 
	Франция


	62%

	· 
	США


	48%

	· 
	Россия


	12%
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Вопрос №2
Какое влияние оказывает увлечение бегом Сачкова В.В.  на  развитие интереса к физической культуре и к спорту среди населения, молодежи и школьников  села Смоленское?
Из интервью с учителем физической культуры В.В. Питерцевым я узнала, что Сачков Владимир Васильевич неоднократно принимал участие в спартакиаде среди взрослого населения Переславского муниципального района  по лыжным гонкам и осеннему кроссу, выступал в областных соревнованиях по осеннему кроссу за команду Переславского муниципального района. Этот человек показывает нам пример здорового образа жизни, заряжает взрослых и детей оптимизмом и жизнелюбием.  Я заметила, что многие пенсионеры с. Смоленское стали заниматься ежедневной оздоровительной ходьбой. Расспросив их, я узнала, что ежедневно они преодолевают около пяти километров, а также то, что они восхищаются увлеченностью Сачкова В.В., поддерживают его и сами по его примеру начали ходить. Сам В.В. помогает торить лыжню для уроков физической культуры в школе.
Вопрос №3

	Сколько людей занимаются физкультурой и спортом в нашем селе Смоленское?
3.
Количество людей, занимающихся в нашем селе:

%

1
Возрастом до 15 лет.

100 %

      2
Возрастом до 30лет

39%

3
Возрастом до 50 лет.

9%

4
Возрастом до 75 лет.

5 %

                       До 15 лет              до 30 лет       до 50 лет     до 75 лет   
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	Вопрос №4
Каким видом спорта чаще занимается молодежь села в кружках дополнительного образования?

4
Распространенным видом спорта является:

%

1
Волейбол
30%

2
Туризм
11 %

3
Футбол
9%

4
Лыжи

9%

5
Шашки
4,5%

6
Шахматы
4,5%

7
Плавание
4,5 %
8
Настольный теннис
4,5%

9
Занятия в тренажерном зале

3,6%
Женская команда с. Смоленское является победителем и призером областных соревнований по волейболу в течение последних 5 лет


Вопрос № 5. 
  Каких результатов добились ученики Смоленской школы во  Всероссийских спортивных играх школьников «Президентские спортивные игры»

Призовые места

 а) среди обучающихся школ Переславского муниципального района
1. Легкая атлетика – 8 
2. Региональный этап всероссийских спортивных игр – 5  (1 к.м.)
3. Соревнования по шашкам – 4   (2 к.м.)
4. Соревнования по шахматам – 1 (2 к.м.)
5. Теннис- (3 к.м.)
6. Волейбол- (2 к.м.)
7. Лыжные гонки – 3 (2 к.м.)
8. Баскетбол-  (2 к.м.)
9. Шиповка – 3  (3 к.м.)
      б) среди обучающихся школ Ярославской области
1. Соревнования по шашкам- 1
2. Мини футбол среди девочек - 2 и 3 к.м.
3. Лыжи- 1 к.м.
4. Баскетбол- 2 к.м. 
За последние 10 лет МОУ Смоленская ООШ  занимала только призовые места в районной спартакиаде
II. Заключение

· Я убедилась, что самое дорогое у человека – это здоровье.
· Уменьшение двигательной активности приводит к отклонениям в физическом развитии и состоянии здоровья.
· Укреплению здоровья способствует регулярное занятие бегом и другими видами физической культуры.
· Бегом можно вылечить многие заболевания, быть в хорошей физической форме в любом возрасте и продлить долголетие.
· В нашем с. Смоленское  хороший уровень занятости  физической культурой среди школьников и молодежи
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