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I. ВВЕДЕНИЕ
Идея исследования русских дворянских усадеб появилась неожиданно. Я учусь в Смоленской основной общеобразовательной школе.  Школа моя уникальна тем, что располагается в дворянской усадьбе Свиньиных, Козловских постройки конца XVIII века. В школе имеется краеведческий музей,  в котором подробно представлена история усадьбы. Все обучающиеся школы, в том числе и я,  изучаем её историю.

  В усадьбу ежегодно приезжают сотни туристов из разных уголков страны и из-за рубежа.  Мне захотелось узнать,  в чем секрет притягательной силы  русской дворянской усадьбы, определить роль дворянской усадьбы в общественной жизни России XVIII  - XIX веков и в настоящее время.
Я поставила перед собой задачи: изучить историю усадеб села Бектышево (Самсоновы), д. Горки (Ганшины) Переславского района Ярославской области и сел Федоровское (Толи), Сима, Нестерово  (Голицыны), Лучково (Первушины) Юрьев-Польского района Владимирской области; узнать о роли дворянской усадьбы в общественной жизни России XVIII  - XIX веков; оценить степень сохранности усадебных комплексов и сравнить их с усадьбой  Смоленское (Свиньины, Козловские); оценить значение русской усадьбы в наше время.
Осенью 2010 года я вместе с краеведческим кружком школы совершила путешествие по дворянским усадьбам Переславского района Ярославской области и Юрьев-Польского района Владимирской области. Я побывала в усадьбах Бектышево (Самсоновы), Горки (Ганшины), Сима (Голицыны), Федоровское (Толи), Нестерово (Голицыны), Лучково (Первушины). Мы опрашивали жителей этих сел, фотографировали уцелевшие элементы усадеб, посещали музеи (д. Горки, с.Сима, с.Смоленское), библиотеки (с.Сима, с. Смоленское). В результате был собран большой материал по истории этих усадеб, снят фильм «Путешествие по дворянским усадьбам» (см. приложения).
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ 
II.1. Путешествие по дворянским усадьбам 

II.1.1. Усадьба Смоленское (Свиньины, Козловские)
Наше путешествие началось с села Смоленское, где мы живем. Его история уходит в глубь веков. В XVII веке -  это вотчина княгини Анисьи Урусовой. 

В 70-ые годы XYIII века видный екатерининский вельможа, сенатор, генерал – поручик  Пётр Сергеевич Свиньин построил здесь обширный дворец. Он стал одним из самых интересных архитектурных сооружений сельского усадебного строительства Владимирской губернии второй половины XVIII – первой  половины  XIX веков.

  Это – огромное полукруглое здание, к которому вели массивные проездные ворота с двумя характерными  круглыми башнями «романтического» стиля.  Каменный двухэтажный усадебный дом – композиционный центр ансамбля, соединяется полукруглыми галереями-переходами с трехэтажными флигелями, в одном из которых размещается домовая Успенская церковь.  Колокола помешались в особой башне. Весь комплекс сооружений вместе со службами и огромным парком, прудом, островом на нем, дубравой, урочищем «Зверинец», садом, сквером перед дворцом  представляет собой архитектурный ансамбль.

 С севера, вдоль западной границы проходит выездная дорога. Перед северным фасадом усадебного  дома раскинулся великолепный террасированный парк смешанного стиля, пример умелого использования естественного ландшафта в паркостроении. Внешняя граница парка создана посадками лип.  Куртины деревьев образованы лиственницами, туей, дубами. Внутреннее пространство парка делится на поляны  с помощью кустарников-бордюров из курильского чая и акации.

Парк каскадами спускается вниз к живописному круглому пруду, в центре которого находился остров с тенистыми аллеями, клумбами, круглыми беседками. Берег с островом соединялся мостиком длиной 60 метров, украшенным  резными барельефами на сюжеты войны 1812 года.

 По своим масштабам, по своей степени сохранности усадьба представляет уникальный памятник садово-паркового искусства России второй половины XYIII века. В планировки усадьбы ясно прослеживаются тенденции паркостроения  XYIII - XIX веков. Знатные Свиньины занимали важное место в системе художественных связей усадебного строительства Владимирской губернии (Москва, Петербург, Италия и др. страны Европы).

Свиньины – дворянские роды, из которых один, по сказаниям старинных родословцев, происходит от выходца из Литвы Григория Андреева, которому в 1434 г. были пожертвованы поместья. Роду Свиньиных усадьба принадлежала около 100 лет.

Петр Сергеевич Свиньин (1734-1813) -  приближенный Екатерины II, сенатор. Им в 1779 году был создан архитектурно-парковый ансамбль  усадьбы Смоленское. 

Пётр Павлович Свиньин, внук сенатора (1801 –1882) - поручик кавалергардского полка, декабрист, член петербургской ячейки Южного общества, проживавший с 1838 по 1842 годы в своей усадьбе под тайным надзором полиции. 1 марта 1831 году участвовал с А.С.Пушкиным в санном катании, устроенном в Москве Пашковыми.            

 В начале 70-ых годов XIX века имение перешло во владение генерала Викентия Михайловича Козловского (1796-1873). Этот боевой генерал известен как участник Кавказских войн. Командуя Кабардинским полком, он дважды разбил отряды Шамиля – имама Дагестана и Чечни.  В 1851 году взял штурмом Шалинские окопы и был назначен начальником левого фланга кавказской линии с пребыванием в крепости Грозной. В 1857 году, несмотря на сопротивление горцев, построил крепость Майкоп. После этого Козловский был назначен членом генерал-аудиториата, или высшего военного суда империи. Награжден многими орденами и медалями,  среди них ордена  Святого Александра Невского, Святого Георгия IV степени, Святой Анны, Святого Владимира, Святого Станислава, орден Белого Орла,  золотая шашка, украшенная алмазами, с надписью «За храбрость». Эпизоды из деятельности Козловского в Грозном  использовал Л.Н. Толстой в своей повести «Хаджи-Мурат».

В начале 1882 года здесь недолго жил ссыльный  Великий князь Николай Константинович Романов, после чего в усадьбе открыли первую в России четырехклассовую сельскохозяйственную школу, содержавшуюся на средства Министерства государственных имуществ, готовящую управляющих для сельских имений. После 1917 года  она была преобразована в сельскохозяйственный техникум, закрытый в 70-ые годы.

В школьном краеведческом музее хранится план  усадьбы, выполненный                    в 1909 году. 

В начале XX века были выпущены открытки, на которых изображен вид на главный дом и пруд с мостиком.  К этому времени изменилась архитектура усадебного комплекса: не стало круглых башен, портика. Претерпела изменения внутренняя планировка  дворца: двусветный западный зал был преобразован в актовый, в 30-е годы XX века реконструирована домовая церковь, утерян романтический образ фасада здания.  На острове была разрушена купальня, и мост был перестроен.  В 1976 году решением Ярослисполкома № 339 от 19.05.76 года усадьба была признана Памятником архитектуры местного значения. Не смотря на то, что усадьба не была музеефицирована,  комплекс в целом удалось сохранить.

 В настоящее время в главном доме размещается Смоленская основная общеобразовательная школа. 
II.1.2. Село Елизарово (вотчина бояр Басмановых)

Дальше наш путь лежал от поселка  Рязанцево на дорогу, которая являлась старинным трактом из Переславля в старый и прекрасный город Юрьев-Польский. Мы сделали остановку в старинном селе Елизарово. 
Село Елизарово стоит на реке Шахе. С половины XVI века  село Елизарово принадлежало боярину  Алексею Даниловичу Басманову, принимавшему участие во взятии Казани, а затем бывшему некоторое время приближенным  царя Грозного Ивана Васильевича. Вотчинником села построена каменная церковь Святого великомученика Никиты.  Шатровый верх свидетельствует о ее древности.  С западной стороны  находится каменная колокольня. Строитель церкви боярин Басманов завещал, чтобы при ней были два священника и диакон, чтобы при богослужении поминали род Басмановых и его собственных людей, убитых под Казанью. Вблизи древней Никитской церкви в Елизарове в 1889 году устроена другая каменная церковь Святой Троицы.
II.1.3. Усадьба Сима (Голицыны)

В 13 километрах от села Елизарово расположено большое старинное село Сима. С него началось наше исследование дворянских усадеб Владимирской области.

Хозяевами Симы были шесть поколений князей Голицыных. Первый Михаил Михайлович Голицын-старший (1675-1730)- выдающийся полководец времен Петра I, генерал- фельдмаршал, президент военной коллегии, сенатор, член Верховного тайного совета. 

Второй владелец Симы князь Андрей Михайлович Голицын (1729-1770) – сын Михаила Михайловича, генерал-майор.

Внук Михаила Михайловича (третий владелец поместья) – князь Борис Андреевич Голицын (1768-1822)  во время войны 1812 года командовал Владимирским ополчением.

С 1822 года у села Симы четвертый владелец князь Александр Борисович Голицын (1792-1865) – исполнял обязанности Предводителя Владимирского губернского дворянства.

У князя Александра Борисовича Голицына была единственная дочь Зинаида, о печальной судьбе которой мы узнали, побывав в селе Федоровское.

Пятыми владельцами симского имения стали его супруга Анна Васильевна и племянник Борис Андреевич Голицын (1828-1870).
Сын Бориса Андреевича князь Александр Борисович Голицын (1855-1920) – шестой хозяин Симы, участник русско-турецкой войны, предводитель Юрьевского дворянства, корреспондент главного управления конезаводства Владимирской губернии, владелец винокуренных заводов, трактирных заведений, двух водяных мельниц, конного завода.

Князья Голицыны заботились о нуждах села. Ими построены три храма:  Богоявленский храм с колокольней, церковь Дмитрия Солунского и церковь в честь святого благоверного Александра Невского; торговые ряды, завод по производству кирпича, конезавод по  разведению породистых шотландских тяжеловозов, каменное здание двухклассного  училища для мальчиков, содержащееся за счет владельцев, церковно-приходская школа  для девочек и школа грамотности. Материально поддерживали аптеку и больницу Святой Зинаиды.
История усадьбы Голицыных связана с именем Петра Ивановича Багратиона (1765-1812), боевого генерала, героя Бородинской битвы. Он приходился племянником владелице симской усадьбы Анне Александровне Голицыной (дочери грузинского царевича Александра Бакаровича Багратиона).

 Петр Иванович не раз бывал в Симе, где застало его известие о вероломстве Наполеона.

Раненого в  Бородинской битве  П.И. Багратиона 27 августа 1812 года доставили в Москву. Второго сентября он был отправлен в Сергиев-Посад. Под вечер 7 сентября уже обессиливший князь в карете был привезен в Симу, где 12 сентября «в первом часу пополудни»  Петр Иванович скончался. Никого из родных не было у постели умирающего. 

Саркофак  князя Багратиона был установлен в Богоявленском храме. Его обнесли железной решёткой, на которой крепилась пластина с надписью: «Князь Петр Иванович Багратион… будучи ранен в деле при Бородино, прибыл в Симу … и скончался  сентября  12 дня».

В августе 1837 года Василий Андреевич Жуковский, поэт и наставник будущего императора Александра II, побывал в Симе, чтобы посетить могилу П.И Багратиона.         В июле 1839 года «было получено Высочайшее повеление Государя Императора Николая Павловича  о том, чтобы прах Багратиона перенесен был на Бородинское поле ко времени торжественного открытия памятника во славу павших воинов на этом поле», что и было сделано. Во время траурной церемонии офицеры Киевского Гусарского полка вынесли саркофак из Богоявленского храма села Симы. (храм разрушен в 1950г.). При сем присутствовали братья князья Александр, Андрей и Николай Борисович Голицыны, участники Бородинского сражения.

В настоящее время в Симе сохранились усадебный дом, парк и церковь Дмитрия Солунского.
II.1.4. Усадьба Федоровские (Голицыны, Толи)

По дороге на Юрьев-Польский в 7 км от Симы на берегу реки Селекши находится село Федоровское - усадьба графа Константина Карловича Толя. 

Прежним владельцем этих мест был князь Александр Борисович Голицын.                В 1818 году жена графа  Анна Васильевна (в девичестве Ланская) родила ему дочь Зинаиду, которая в 1845 году вышла замуж за коллежского советника графа Константина Карловича Толя. Род Толей происходил из Голландии и известен с конца IX века.
 После свадьбы дочери Зинаиды,  часть имения в качестве приданного перешла в руки зятя, в том числе и село Федоровское, где молодожены приступили к обустройству дома. Но случилось несчастье, через несколько месяцев после замужества Зинаида Александровна скончалась 27 лет от роду. В 1945 году князь А.Б Голицын устроил придел великомученицы Зинаиды в храме Дмитрия Солунского.  Недалеко от усадьбы  им была построена «Зинаидовская» больница «в память о скончавшейся дочери, особенно отличавшейся состраданием и попечительностью об участи страждущих».
Мы долго любовались бывшим имением графа: барским домом, оставшимися хозяйственными постройками XIX века, прекрасным старинным парком. Несомненно, это очень красивое место.
II.1.5. Усадьба Лучково (Голицыны, Первушины)

На север в 10 км от Симы  находится местечко Лучки. Говорят, что в 1862 году купец Иван Андреевич Первушин выиграл дачу Лучково у владельца этих мест           князя Александра Борисовича Голицына в карты. Князю, четвертому владельцу симского поместья – не в убыток, а купцу приобретение пошло на пользу. 
«Сметлив был Первушин, на то он и купец. В первую очередь он обустроил пристань на берегу реки Нерль, и весь картофель в округе стал свозить в Лучково. А что такое картофель? Это – спирт, не считая крахмала, патоки, глюкозы! Уже через несколько лет местечко было не узнать – появился дрожже-винокуренный завод, хранилища, конюшни, лабазы и прочее, прочее. Одновременно построили для хозяина дом с парком и фонтанами, коих насчитывалось до пяти, рядом с домом была оранжерея. У завода, как и положено, был дом управляющего, строились дома для работников и членов их семей, и таких домов было до тридцати. Вскоре появилась больница и школа. Так Лучково превратилось в завод-усадьбу, красивейший ансамбль на берегу реки, через который был перекинут красавиц мост. Со временем все изменилось, да и Лучково превратилось в Лучки»
.
Мы осмотрели дома, постройки времен Первушина, украшенные деревянной резьбой, прошли по набережной, перешли на другой берег реки Нерль по подвесному мостику. 

II.1.6. Усадьба Нестерово (Голицыны)
На обратной дороге, миновав Симу, мы направились в село Нестерово увидеть «Вавилон» - парковый курган XVIII века на территории бывшей помещичьей усадьбы. Легенда гласит, что «симский Вавилон» был возведен по желанию одного из князей Голицыных, дабы напоминать людям о тщетности дерзкого замысла возвысится до небес…
По винтовой тропинке мы поднялись на курган. От открывшейся панорамы: высокий берег реки Шошки, величественного соснового бора, безграничных просторов - у нас захватило дух.
II.1.7. Усадьба Бектышево (Самсоновы)

Закончив путешествовать по Владимирской области, мы продолжили свое исследование в Переславском районе Ярославской области прежде относящимся к Владимирской губернии. Мы побывали в селе Бектышево в усадьбе помещиков Самсоновых. Эта усадьба была красива и величественна: барский дом-памятник архитектуры XIX века, построенный в стиле классицизма, флигель, английский парк со стрижеными деревьями, скульптурами, клумбами и газонами, каскадом  прудов и фонтанов и липовыми аллеями.

Надежда Федоровна Самсонова, хозяйка усадьбы, открыла в 1864 году в селе Бектышево школу для крестьянских детей. Десять лет занятия велись прямо в имении, а затем на ее пожертвования  была выстроена школа, в которой и сейчас учатся ребята.
 Мы побывали около этой школы, спустились к пруду, нашли место, где стояла церковь, прогулялись по аллеям парка. Узнали от местных жителей, что аллеи парка расположены в форме Андреевского флага. Парк регулярного стиля. Главную аллею образуют посадки пихт, которые на высоте 3-4 м начинают троиться. 
В парке особое место занимает дуб. Существует легенда: «В день свадьбы помещиков были посажены два дуба: «Граф» и «Графиня». «Граф» загораживал «Графиню» от северных ветров. Но в «Графе» образовалось дупло, он упал. А «Графиня» по прежнему распускается каждой весной. 
История села Бектышево также связана с именем генерала Петра Ивановича Багратиона. Оказывается раненого Багратиона везли в Симу через Бектышево, в усадебной церкви он оставил на память Андреевскую ленту, которая хранится сейчас в Историческом музее   (г. Москва). 

В настоящее время ни усадебный дом, ни церковь не сохранились. От каскада прудов сохранился только нижний пруд. Нам очень хотелось почтить память Надежды Федоровны Самсоновой, но не удалось найти фамильный склеп, который по рассказам местных жителей находился рядом с церковью. 
II.1.8. Усадьба Горки (Ганшины)

На живописном берегу реки Шахи расположилась деревня Горки. 

В период крепостничества эти земли принадлежали помещице Скиадан, которая после крестьянской реформы продала усадьбу дворянам Виговским, а у них в 1880 году купил юрьевский купец Александр Алексеевич Ганшин – совладелиц крупной текстильной фабрики  в Юрьев-Польском и владелец фабрики в  Белькове.

В усадьбе стоял большой, в пять окон по фасаду  первого этажа, с трёхоконным мезонином, «господский» дом, рядом с ним так называемый  «охотничий домик», тоже двухэтажный, с балконами и террасами, дальше располагались  служебные и хозяйственные постройки. Все это было окружено густым тенистым парком, спускавшимся к берегу реки Шахи, где у запруды стояла мельница.

Усадьба Ганшиных была связана с именем Владимира Ильича Ленина.

Летом 1894 года здесь нелегально печаталась его первая крупная работа  «Что такое «друзья народа»  и как они воюют против социал-демократов?».  Изданием работы занимался сын купца Алексей Ганшин, петербургский студент, член революционной группы «технологов». 

Ганшины покинули усадьбу в 1924 году, а через три года случился пожар, в  пламени которого сгорел дом и частично парк.

В 1969 году усадебный комплекс был восстановлен и в возрожденной усадьбе открылся музей.
II.2. Роль дворянской усадьбы в общественной жизни России в XVIII - XIX веках
Как известно, расцвет дворянских помещичьих усадеб прихо​дится на конец XVIII — первую половину XIX века. Именно в эти годы сеть усадеб охватила буквально всю европейскую часть Рос​сии, за исключением лишь самых северных территорий. Только в радиусе 40-50 километров от моего села я насчитала 10 частично сохранившихся до нашего времени усадеб. Владель​цы усадеб отнюдь не всегда являлись их постоянными жителями и большую часть зимнего времени проводили в городах. Так сенатор  Петр С.ергеевич Свиньин имел дома в Москве и Санкт-Петербурге, а в летнее время жил в своей усадьбе в селе Смоленское.
Усадьба в те годы являлась центром распространения новой информации в провинции. Здесь обменивались новостями, модами, знаниями из самых разных областей науки и искусства. 
Для обучения детей помещиков в усадьбы, как правило, при​глашались учителя — это были, прежде всего, студенты, молодые люди, только что кончившие учебные заведения, а также ино​странные преподаватели — французы, немцы. Многие наши замечательные отечественные писатели и ученые в молодости занимались репетиторством и работали учителями в усадьбах. Известно, что и сами усадьбы становились центрами для просветительской и благотворительной  деятельности.
 В усадьбе села Бектышево владелица Надежда Федоровна Самсонова году десять лет учила крестьянских детей в имении, а затем в 1864 на ее пожертвования была выстроена школа,  в которой и сейчас учатся ребята. Владелец усадьбы в селе Сима Александр Борисович Голицын построил больницу для простых людей, которая получала название «Зинаидовская» в память о его дочери, каменное здание двухклассного  училища для мальчиков, содержащееся за счет владельцев.
Усадьбы играли ведущую роль в сохра​нении и распространении светской культуры.
Во многих усадьбах собирались прекрас​ные библиотеки, в них находились книги и журналы, поступающие не только из Москвы и Петербурга, но и из-за границы. 
Среди книг можно было встретить не только художественные сочинения, но и разнообразные руководства по ведению хозяйства, по строи​тельству; именно книги послужили для многих помещиков тем источником, который определил их художественные вкусы и зна​ния в области строительства, в сельском хозяйстве, позволил расширить многообразие форм природопользования. Примером может служить усадьба Свиньиных, Козловских в селе Смоленское. Здесь с 1875 года была открыта Успенская сельскохозяйственная школа, готовившая управляющих для помещичьих усадеб.  Школа была оснащена самой передовой сельскохозяйственной техникой. Велась большая селекционная и племенная работа. Была выведена Ярославская порода коров. Была своя метеостанция, оранжереи, питомник, пасека. Школа вела просветительскую деятельность, передавая свой опыт преподавателям других областей.
 Влияние усадеб проявлялось не только в жизни дворянства, оно самым существенным образом внедрялось и в крестьянскую куль​туру. Крестьяне в скупщину покупали ту сельскохозяйственную технику, какую видели в усадьбе.  Использовали новые технологии  в крестьянских хозяйствах. 

Усадьбы вносили необыкновенную, неповторимую красоту в то место, где они обустраивались. Сельский пейзаж  дополнял не только красивый усадебный дом (дворец), парки, сады, каскады прудов, но и необычные усадебные сооружения, как «симский Вавилон» в селе Нестерово. 
Усадьбы становились и местом  зарождения и закрепления в некоторых помещичьих семьях антикрепостнических, антицарских побуждений (декабрист Петр Павлович Свиньин), а иногда и очагами революционных настроений, противоправительственной пропаганды: там не только хранили революционную литературу, но и печатали ее. В усадьбе Ганшиных Владимирской губернии в 1894 году была напечатана ленинская работа «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?».
В усадьбе Смоленское отбывал наказание под негласным надзором полиции декабрист Петр Павлович Свиньин,  и некоторое время жил ссыльный великий князь Николай Константинович Романов.

Особую роль играли усадьбы — родовые имения наиболее зна​менитых дворянских фамилий или богатых и знатных людей, близких к царскому двору. Для них был открыт доступ к самым последним достижениям в области сельского хозяйства, промыш​ленности, к новым технологиям; они знакомились с наиболее передовыми идеями в искусстве, политике, науке. Среди таких усадеб можно назвать Смоленское Свиньиных, Козловских, Сима Голицыных, Федоровское Голицыных, Бектышево Самсоновых.
Петр Сергеевич Свиньин был сенатором, приближенным Екатерины II. Викентий Михайлович Козловский - член Комитета о заботы раненых,   генерал от инфантерии.   Михаил Михайлович Голицын – выдающийся полководец времен Петра I, генерал-фельдмаршал, президент военной коллегии, сенатор, член Верховного тайного совета. Александр Борисович Голицын – адъютант Великого Князя Константина Павловича, предводитель дворянства Владимирской губернии 1824-1826 и 1839-1841 годах, участник войны 1812 года и заграничных походов, саратовский губернатор в 1826-1830 годы. 
 Евгений Петрович Самсонов – генерал, верой и правдой служивший Отечеству, последние годы был мировым судьей в Переславле.
Эти усадьбы оказывали влияние на развитие культуры. В них соседские помещики в натуре могли познакомиться со всеми новинками культуры. Это и здания, в строительстве которых нередко принимали участие столичные ар​хитекторы; это и устроенные по последней моде парк, домашний театр и оркестр, где игрались первые отечественные пьесы и музыкальные произведения; картинные галереи, где висели полот​на крупнейших зарубежных и отечественных художников; в штате усадьбы почти всегда были домашние художники, нередко кончав​шие курс у известных столичных мастеров, и множество ремеслен​ников, выполнявших самые разнообразные заказы со всей губер​нии.

 В усадьбе села Бектышево владелица Надежда Федоровна Самсонова сочиняла музыкальные пьесы, которые ставила в своей школе с крестьянскими детьми. Ее брат Алексей Федорович Львов был автором  музыки гимна России «Боже, царя храни!».
 В усадьбе Смоленское стены домовой церкви и двухсветного западного зала украшали фрески итальянских мастеров.
Усадьбы сыграли огромную роль в возрождении народного искусства, в формировании совре​менной народной культуры. Большинство русских художников, композиторов, писателей впервые познакомились с народной культурой через усадьбу. Известно, что князь Николай Борисович Голицын из Симы был музыкантом, поэтом, переписывался с Александром Сергеевичем Пушкиным, который считал его лучшим переводчиком своих стихов на французский язык, с Бетховеным, посвятившим ему увертюру и три последних струнных квартета.

Но не меньше известных мастеров ценились руки обойщиков, слесарей, каретников, штукатуров, лепщиков, живо​писцев, столяров и тому подобных мастеров. Известен случай о том,  как был куплен Свиньиным П.С. (усадьба Смоленское) крепостной каретник Плюхин из усадьбы Барятинских Курской губернии.

Усадьбы играли большую роль в распространении церковной культуры на селе. В каждом усадебном комплексе была своя церковь, которая являлась связующим звеном, духовно объединявшим господ, дворовых людей и жителей, примыкающих к усадьбе дере​вень, делало их контакты более тесными и более человечными. При этом хозяева усадьбы имели возможность лучше узнать кре​стьян, а крестьяне приобщались к более высоким духовным и культурным ценностям. Хозяева усадеб являлись еще и храмостроителями. Дворянами Свиньиными были построены храмы в селах Нестерово, Кабанское, Смоленское. Князьями Голицыными – три храма в селе Сима и храм в селе Федоровское. 
III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Знакомство с русскими дворянскими усадьбами позволило нам  представить их историческое прошлое, определить их сегодняшнее состояние и оценить значение усадьбы в прошлом и настоящем.

Наиболее сохранившиеся усадьбы - это усадьбы в селах Смоленское, Сима, Горки. Это связано с тем, что в этих усадьбах располагаются учреждения образования и культуры. В деревне Горки - филиал Переславского музея-заповедника, в селе Сима музей, посвященный Петру Ивановичу Багратиону, Дом детского творчества и библиотеки, в селе Смоленское находится Смоленская основная общеобразовательная школа.
В селах Бектышево, Нестерово от усадебных комплексов остались лишь парки. В усадьбе Федоровское частично сохранился главный дом, хозяйственные постройки, парк. В усадьбе Лучково  расположилось село Лучки. Теперь все село представляет усадьбу. Это место особенно тем, что это усадьба-завод. В центре усадьбы находится дрожже-винокуренный завод – памятник промышленной архитектуры. Неподалеку стоят дома для рабочих, дом управляющего. Все строения массивные, основательные, рубленые из сосновых бревен, украшенные красивой деревянной резьбой. Сохранились усадебные пруды, липовые аллеи, хозяйственные постройки: склады и лабазы.
Дворянские усадьбы имели большое значение в общественной жизни России XVIII —  XIX веков. Я выяснила, что усадьбы являлись центрами распространения новой информации в провинции, центрами для просветительской и благотворительной  деятельности, играли ведущую роль в сохра​нении и распространении светской культуры, изменяли окружающий ландшафт и являлись примером новых форм природопользования. Усадьбы оказали большое влияние на развитие культуры, в том числе церковной. Они являлись центрами возрождения народного искусства и ремесел.

Каково же отношение к бывшим дворянских усадьбам сегодня? Они все являются объектами культурного наследия и не зависимо от степени своей сохранности привлекают туристов. 
Усадьба в наше время – это еще и центр просветительской деятельности. В усадебных музеях (Горки, Смоленское, Сима) можно узнать о героическом прошлом нашей Родины. В усадьбе Смоленское дважды организовывалась для ребят Школа лесников и садоводов. В усадьбах Бектышево  и Смоленское  в летнее время работают волонтерские отряды из разных уголков страны. Усадьба Смоленское – центр традиционных районных праздников: Дня Молодежи, Праздника народных ремесел, Дня района. В усадьбах организуются краеведческие конференции и чтения (Сима, Смоленское, Горки). Усадьба Смоленское привлекает внимание кинорежиссеров. Здесь  снимались эпизоды к фильмам М.Б. Тереховой «Чайка» и С. Виноградова «Ермоловы». В 2010 году телевизионный канал НТВ снял здесь документальный фильм для цикла «Таинственная Россия». 
В дальнейшем я продолжу это исследование и побываю в усадьбах Абрамцево (Московская область), Карабиха (Ярославская область), мемориальном Доме-музее-усадьбе Н.Е. Жуковского (Владимирская область) и усадьбе Первушиных в городе Александрове Владимирской области.
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