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I.  ВВЕДЕНИЕ

Трудно представить русскую жизнь XVIII-XIX вв. без дворянской усадьбы. Откроем лучшие творения русских писателей и поэтов – они обязательно окунут нас в тихую жизнь дворянской усадьбы:

…Там дамы щеголяют модами,

Там всякий лицеист остер – 

Над скукой дач, над огородами,

Над пылью солнечных озер…

…В садах настурции и розаны,

В прудах зацветших караси,-

Усадьбы тихие разбросаны

По всей таинственной Руси…

Одна из таких чудом сохранившихся до наших времен усадеб находится в селе Смоленское Ярославской области.

Огромный усадебный дворец на вершине холма видно задолго до подъезда к имению. Он как бы смотрит свысока на поля, луга, леса и деревни. К северу от дворца раскинулся великолепный парк. Он ступенями спускается к круглому пруду с островом. По другую сторону холма расположен фруктовый сад. К усадьбе примыкает лес-зверинец – специально обустроенное обиталище для диких животных.

Сейчас в здании дворца расположена основная общеобразовательная школа. Здесь учимся мы, обычные девчонки и мальчишки, мы бегаем по старым дворцовым галереям, стоим у доски в дворцовых апартаментах, выступаем на сцене в бальном зале, играем в футбол и волейбол в старинном парке, - вся усадьба наш большой дом, и мы здесь хозяева. А ведь чуть более двухсот лет назад это было особое микрогосударство со своим сельским хозяйством, культурой, обслугой. Хозяином этого мира был знатный дворянин сенатор Петр Сергеевич Свиньин. 

То ли следуя моде, то ли потакая своим личным пристрастиям и желаниям, Петр Сергеевич не пожалел денег для обустройства своего имения. В восточном флигеле дворца он обустроил храм с двумя пределами, расписывать который были приглашены лучшие иконописцы того времени, в западном флигеле устроил двусветный зал для балов. 

Нам остается только догадываться, каким было внутреннее убранство дворца. Но наверняка здесь были большая гостиная с красивой мебелью из карельской березы, мягкими креслами и французскими обоями на стенах; хозяйский кабинет с секретером, конторкой, бюро и множеством книг; будуар хозяйки, где она читала, рисовала, занималась бисероплетением, где устраивалось традиционное семейное чаепитие, детская, спальни, комнаты для гостей и прислуги. 
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

II.1. ЗАГАДКА СТАРИННЫХ ИЗРАЗЦОВ

Как любое жилое строение того времени, усадьба имела свою систему печного отопления. Об этом свидетельствует фотография XIX в., на которой запечатлен дворец с множеством печных труб на крыше. Труб этих уже нет (печное отопление заменило централизованное), а вот дворцовые печи дошли и до наших дней. Их можно увидеть в школьных кабинетах. Облицованы они обычной белой кафельной плиткой, которая повсеместно производилась в 1-ой половине XX века, в то время, когда в здании дворца располагался советский сельскохозяйственный техникум. Каково же было наше удивление, когда в школьном краеведческом музее в экспозиции, касающейся истории усадьбы мы увидели несколько красивых печных плиток – изразцов. Одни из них были большие квадратные с голубой росписью, а вот другие были необыкновенной красоты – зеленые, с изображениями стилизованных растений и животных. Они напоминали расписные изумруды. 

Мы заинтересовались: откуда появились эти изразцы, как связаны они с нашей усадьбой, к какому периоду истории усадьбы относятся. Руководитель краеведческого кружка, в котором мы занимаемся, рассказала, что изразцы эти были найдены на чердаке флигеля учениками и переданы учителю школы Владимиру Александровичу Опалеву.  Мы обратились к нему, и вот что он нам рассказал: 
«В начале 90-х годов ХХ века ученики обнаружили в бывшем дровяном складе, пристроенном к флигелю, огромное количество изразцов с зеленой или голубой росписью. Среди них были большие сюжетные.  Зная, что это очень ценные находки, было решено передать их в Переславский историко-художественный музей в количестве 60 штук. Оставшиеся использовались как натурный материал на уроках рисования. С открытием школьного музея были переданы в экспозицию».
Много изразцов было найдено в остатках строения башни усадебных въездных ворот. Об этом нам рассказал житель нашего села Юрий Иванович Спасский: «Изразцы были найдены нами летом 2001 г. Мы ремонтировали крышу нашей слесарной мастерской и на чердаке обнаружили сваленные в кучу изразцы: белые с голубой росписью и зеленые с разными рисунками. Они до сих пор хранятся у нас. Рассказывали, что много таких изразцов было в сарае около дворца».
Из этих рассказов мы сделали вывод, что найденные изразцы имеют непосредственное отношение к дворцу усадьбы Свиньиных.  Вероятно, в дореволюционное время (XVIII - начало XX в.) в них были «одеты» усадебные печи.
 Усадебный дворец был построен в конце XVIII века (1779 г.), а это то время, когда о привлекательности внешнего облика печи заботились, пожалуй, не меньше, чем о нарядности одежды и бытовой утвари, хранившейся в доме. 
В интерьере дворянской усадьбы печь была необходимой принадлежностью каждого жилого помещения, занимала в нем большое пространство, входила в архитектуру помещения и, наравне со шкафами и буфетами, во всю его обстановку. «Изразить» (то есть вырезать узор)  поручалось специальным художникам. 
 Теперь предстояло выяснить,   к какому периоду времени относятся изразцы, и кем из владельцев усадьбы в ней были устроены изразцовые печи. Еще один вопрос: почему изразцы так отличны друг от  друга: одни изысканно красивы, ярки, а другие строги и парадны.
II.2.  ИСТОРИЯ РУССКОГО ИЗРАЗЦОВОГО  ИСКУССТВА. МУРАВЛЕНЫЕ ИЗРАЗЦЫ.
Ответ нам подсказали наши преподаватели. В прошлом году они участвовали в областной научно-практической конференции, посвященной Международному дню памятников и исторических мест, и на одном из слайдов с археологическими находками г.Переславля увидели похожий на наши изразец (выступление Вишневского Владимира Игоревича «Культурный слой Переславля-Залесского: проблемы охраны и изучения»). Они рассказали нам, что эти изразцы назывались «муравлеными».
          Мы стали продолжать свое исследование. Теперь нам предстояла работа со специальной литературой. Мы изучили альбом «Русское изразцовое искусство   XV-XIX в.» С.А. Маслиха и узнали, что муравленые изразцы появились в России в XVII в. Прозрачную глазурь называли тогда муравою, а соответствующие изделия – муравлеными; часто эпитет «муравленый» применялся и в более узком значении, для определения изделий с прозрачной глазурью зеленого цвета, цвет травы-муравы. Производство их  в XVII-XVIII вв было налажено в Петербурге, Александровской Слободе, Троице-Сергиевом монастыре и в далёких от столицы городах: Балахне, Соликамске, Великом Устюге и Тотьме. Изразцы имели на обратной стороне открытую коробку, румпу, для крепления кладки. Изразцы XVII в. имели квадратную форму и рельефный узор, т.е. на наши были похожи только своим цветовым решением. 
Мы продолжили свое исследование и обратились к петровским временам (конец XVII- начало XVIII вв) и узнали, что именно в это время наряду с рельефными изразцами в России появились гладкие изразцы, так называемые кафли. Мода на них была «завезена» в Россию Петром I из Голландии. Печные изразцы нового типа активно использовались Петром I при обустройстве дворцов его нового города Санкт-Петербурга (10-ые годы XVIII в). Во Дворце –музее Петра I и дворце Меньшикова на Васильевском острове сохранились первые печи, облицованные расписными изразцами нового типа. Для кафлей характерны своеобразный профиль румпы и синяя роспись по белому фону гладкого изразца.
Мастера древней столицы не могли остаться в стороне от петровских нововведений и начали тоже вырабатывать гладкие с синей росписью изразцы. Пути петербургских и московских гончаров довольно быстро разошлись. Одноцветная синяя роспись, видимо не отвечала вкусам древней столицы, и её мастера вновь перешли на многоцветие.  
Приблизительно в 40-х годах XVIII века в Москве складывался новый тип многоцветных изразцов с сюжетной росписью. В середине и во второй половине XVIII столетия они вырабатывались по всей центральной части России. Эти новые многоцветные расписные изразцы имели прямоугольную форму лицевой пластины (16-18х21-23 см.). Изразцы расписывались глазурями 5 цветов: белого, желтого, коричневого, зелёного и синего. Большинство изразцов имело 3-х цветную роспись. Во второй половине XVIII века одновременно изготовлялись два варианта многоцветных изразцов с сюжетной росписью: с пояснительными подписями и без них.  Сюжеты росписей на изразцах были разнообразными: мужчины и женщины в костюмах XVIII века и в античных одеждах, ''заморские народы'', всадники, воины, охотники, домашние животные, звери, птицы, разнообразные цвета. Характерной особенностью печей XVIII века была неповторяемость сюжетов настенных изразцах печной облицовки.

Во второй половине XVIII века много выделывалось расписных изразцов с изображениями цветов. В отличие от примитивных и стилизованных цветов на рельефных изделиях, изображения цветов на расписных изразцах более реалистичны и красочны. 
В течение всей второй половины XVIII века почти все керамические производства выделывали в больших количествах расписные изразцы с сюжетами без подписи, рисунки которых не выходили за пределы лицевой пластины изделия. Они отличались от своих предшественников середины века более сложным рисунком декоративных рамок.
В 80-х годах XVIII века повсеместно начинают выделывать расписные изразцы с упрощёнными сюжетами. Опять появляется синяя роспись по белому фону. Этими изразцами облицовывали более простые по своим формам печи. Это был первый этап к переходу изготовления более упрощенных и дешевых изделий для печей следующего столетия.

XIX век не внес ничего нового в историю народного изразцового искусства. Чётко прослеживается спад того взлета, который был достигнут в расписных многоцветных изразцах в третьей четверти XVIII века. Сюжеты начинают постепенно упрощаться, тона эмалей теряют прежнюю яркость, узоры носят упрощенный геометрический характер. Промышленное производство, развернувшееся в России, свело на нет наработанное многовековым опытом русское изразцовое искусство.
II.3.  ИЗРАЗЦОВЫЕ ПЕЧИ УСАДЬБЫ СВИНЬИНЫХ
Исходя из полученных нами сведений об истории изразцового искусства в России, можно сделать вывод, что муравленые изразцы древнее самого дворца. Вероятно, они принадлежали к московской изразцовой школе и выполнены в 1-ой половине XVIII в. Это подтверждает и тот факт, что все они имеют гладкую поверхность и трехцветную роспись (белый, зеленый и коричневый цвета). Мы считаем, что хозяин усадьбы Петр Сергеевич Свиньин привез их в свой строящийся дворец из дома в Санкт-Петербурге, где он в то время жил, точно так же как сейчас горожане везут на дачу вышедшую из моды мебель и предметы интерьера. Мы думаем, что этими изразцами были украшены печи в зимней домовой церкви (предел в честь Святого Иоанна Богослова). Высота сводов здесь ниже, чем во всем доме, и печь из миниатюрных изразцов была бы к месту. В подтверждение этой версии на одном из изразцов мы рассмотрели стилизованное изображение церкви. Другая версия: печи с муравлеными изразцами могли быть в детских комнатах, так как по ним дети могли изучать окружающий мир. Это были своеобразные иллюстрированные детские книжки. Об этом я узнала из книги В.Глинки «Повесть о Сергее Непейцыне», где герой, маленький мальчик, рассматривая изразцы  узнает о слоне и индейских племенах.
Изразцы с голубой росписью принадлежат петербургской школе изразцового искусства. Это те самые петровские изразцы. Ими могли быть украшены печи в парадных залах дворца (этот вывод мы сделали, осматривая комнаты второго этажа и оставшиеся печи, спроектированные для кафельных изразцов большого размера) и летней домовой церкви в честь Успения Пресвятой Богородицы на втором этаже. В 1994 г в этой церкви случился пожар, после которого в обгоревшем храме можно было увидеть, где находились печи. В своде остались дымоходы. При последующем ремонте они были заложены и заштукатурены. Одна из печей находилась в алтаре, вторая в храме. Оформление печи объемное и красочное, сочеталось с фресками и лепниной. В верхнем храме могли быть изразцы с синей росписью. «Шашечки» на стене под потолком такие же, как и у объемных «голубых» изразцов.   
Даже по тому малому, что осталось из изразцов можно представить, как выглядела печь: на примере найденных нами изразцов можно представить печной набор того времени. В него входили изразцы, составлявшие зеркало печи. У нас это муравленые изразцы с рисунками птиц, зверей, украшенные рамками из стилизованных растений и большие голубые изразцы петербургских мастерских 
Для выкладки горизонтальных рядов печной облицовки использовались  поясовые изразцы прямоугольной формы.  В горизонтальные и вертикальные швы между изразцами закладывались перемычки. Они имели полукруглую форму с рельефными рисунками и на тыльной стороне румпу в виде гребня. Таких изразцов в своей коллекции мы не нашли. Для формирования угла печи использовались угловые изразцы.  Верх печей обычно завершался рядом ''городков'' фигурной формы с узкой контурной рамкой и разнообразными рельефными изображениями. Из этих основных пяти типов изразцов складывался печной набор, необходимый для облицовки одной печи.

III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

С течением времени облик старой усадьбы изменился до неузнаваемости. Обычный печной изразец позволил нам приоткрыть завесу времени и представить внутренний облик дворца. 

Данное исследование ляжет в основу тематической выставки «Русское изразцовое искусство» в школьном краеведческом музее и позволит ребятам и гостям школы еще глубже ощутить красоту и неповторимость идеального мира под названием русская усадьба.
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