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Очень важно знать историю своей семьи, имена своих предков, кем они были, чем занимались.  Несколько лет в моей семье ведётся сбор материалов о наших предках – участниках Великой Отечественной войны. У нас собраны воспоминания родственников, переписка, письма из архивов, документы, фотографии. В результате у меня сложилась история, которую я назвала «Моя семья в годы Великой Отечественной войны». 
Страшным, суровым испытанием вторглась война в жизнь нашей страны и каждой семьи. Не обошла она и нашу семью. В нашем роду воевали: Захаров Александр Алексеевич, Захаров Василий Алексеевич, Захаров Алексей Васильевич, Морозов Иван Петрович, Остапец Иван Прокопович.

Домой не вернулись: Захаров Геннадий Алексеевич, Морозов Николай Петрович, Морозов Петр Андреевич.
22 июня 1941 года. В тот далекий летний день страну облетела страшная весть: немецкие самолеты бомбят наши города и села. Началась самая жестокая и кровопролитная война. Миллионы людей с замиранием сердца застыли у репродукторов. Началась всеобщая мобилизация. 
Ушел добровольцем на фронт Захаров Александр Алексеевич (См. приложение №1. Фото Захарова Александра Алексеевича. Александр Алексеевич в первом ряду слева). Воевал под Москвой, в Белоруссии, брал Кенигсберг, встретил Победу в Германии. Награжден двумя орденами Красной Звезды, Медалью за Отвагу. 

В первые дни войны ушел на фронт Геннадий Алексеевич Захаров (См. приложение №2. Фото Захарова Геннадия Алексеевича). Ему было всего лишь 18 лет. Он успел написать домой: «Еду в Москву». Больше писем не было. Домой пришло извещение, что Геннадий Алексеевич пропал без вести в боях под Москвой зимой 1941 года.
Не только на войне, но и в тылу совершались подвиги. Мой прапрадед Алексей Васильевич Захаров всю войну проработал на станции Шушково Северной железной дороги. Он видел все: и бомбежки, и поезда, везущие на фронт новобранцев. За мужество, проявленное при сокрытии от немецких бомбардировщиков вагонов с ядовитыми веществами, прапрадед был награжден орденом Ленина (См. приложение №3. Фото Захарова Алексея Васильевича).

Осенью   1941   года   Красная   Армия,   понесшая   значительные   потери, отходила  на  запад,  напрягая  все  силы,  чтобы   затормозить,   остановить наступление противника. Особенно высок был в те дни накал боев в верхнем и среднем течении Днепра.

Мой прадед Остапец Иван Прокопович работал в то время управляющим на Яготинском сахарном комбинате находящимся в Полтавской области Украины (См. приложение №4. Фото Остапца Ивана Прокоповича. Иван Прокопович  в первом ряду четвертый слева). Он вспоминал: «Когда немцы начали оккупацию Яготинского района, меня вызвал к себе директор комбината товарищ Чумак. В кабинете в это время находился секретарь Яготинского РКК... Тут  же я получил задание уничтожить машины, что и сделал 14 сентября. А утром 15 сентября я должен был идти в село Самково-Долина, где формировался боевой партизанский отряд.

Партизанским отрядом командовал товарищ Чумак. Отряд разместился в лесу на берегу Днепра. 20 сентября крупная немецкая часть напала на наш отряд. Мы были разбиты и вынуждены пробираться через линию фронта. Во время моего выхода с оккупированной территории один раз был немцами задержан. При допросе я выдал себя за сторожа и через три часа был отпущен. Узнав потом, кто я на самом деле, немцы меня долго разыскивали. После долгих скитаний я вышел к своим возле города Курска» (См. приложение №5. Объяснение Остапца Ивана Прокоповича). 
Сохранилось удостоверение об участии в Великой Отечественной войне партизана Остапца Ивана Прокоповича  (См. приложение №6. Удостоверение к медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. партизана Остапца Ивана Прокоповича). Партизанский отряд, где служил мой прадед, был разбит немцами. Оставшиеся в живых, среди которых был и мой прадед, соединились с частями Красной Армии около города Курска.
Волею судьбы другой мой прадед Захаров Василий Алексеевич, тоже сражался на Украине, освобождая её от немцев.
Трагична судьба моего прапрадеда - Морозова Петра Андреевича (См. приложение №7. Фото Морозова Петра Андреевича). Он был очень больным человеком и не подлежал мобилизации, но когда немцы приблизились к Москве, был демобилизован и направлен на фронт. По дороге Петр Андреевич умер и был похоронен у железнодорожного полотна. Дети долго разыскивали место захоронения, но все безрезультатно. На сайте «Мемориал» удалось найти архивные документы с записью о Морозове Петре Андреевиче (См. приложение №8. Записи потерь).
Летом 1943 года тяжелые бои развернулись под городом Курском.
Шли танки...

И земля дрожала

Тонула в грохоте стальном.

И танковых орудий жало

Белесым брызгали огнем.

На батарее - ад кромешный!

Земля взметнулась к небесам.

И перебито, перемешано

Железо с кровью пополам.     (Ю. Белаш)

На Курской дуге воевал брат моей прабабушки Иван Петрович Морозов (См. приложение №9. Фото Морозова Ивана Петровича. Иван Петрович первый справа). Он вспоминал: «В 1942 году меня взяли в армию. Обучили и сразу на фронт. Стал   пулеметчиком.   На   Курской   дуге   сижу   в   окопе.   Вдруг   слышу:«Ложись!», помню свист мины. Очнулся в госпитале. Ноги и руки изранены, даже крест на груди осколком измят». 
Домой Иван Петрович вернулся на костылях, не двигались пальцы рук и ног, долго болел. Всю жизнь верил, что спасли его крест и молитвы, зашитые матерью в гимнастерке (наша семейная реликвия) (см. приложение №10 Лист с текстом молитвы, зашитой в гимнастерку Морозова Ивана Петровича).

В Венгрии в 1944 году погиб брат моей прабабушки Морозов Николай Петрович (См. приложение №11. Фото Морозова Николая Петровича. Николай Петрович  первый справа). Он служил в армии с 1939 года. Служил в Пятигорске в кавалерии. Был в окружении. Освобождал Кавказ, Украину, Венгрию. В Венгрии повел коня на водопой. Конь наступил на мину. Вместе с ним погиб и Николай Петрович.

Сергея, Ивана, Петра. Николая.

Над ними листвой шевеля.

В себя приняла земля неродная...

Стань матерью им,

Их покой охраняя

Венгерская наша земля...

написал в своем стихотворении венгерский поэт Иожеф Фодор.

В сентябре 1943 г. началось освобождение Украины. 18 сентября поступил приказ форсировать Днепр. Переправа шла под шквальным огнем немцев. Много наших солдат погибло. Почти полностью погиб десантный полк, в котором служил мой прадед Захаров Василий Алексеевич (См. приложение №12. Фото Захарова Василия Алексеевича).

Василия Алексеевича забрали в армию в октябре 1940 г. Служил он на Дальнем Востоке в береговой охране на границе с Японией. Дедушка был артиллеристом.

Потом отправили в 8-ую воздушно-десантную бригаду. Прыгал два раза с аэростата и 6 раз с самолета. В 1943 году попал с пополнением в полк, который был разбит при форсировании Днепра. Прошел Украину, победу встретил в Белоруссии. Оттуда был отправлен в Чехословакию, а затем в Венгрию и Австрию.

А 17 мая на лошадях поехали домой через Румынию, Молдавию, Карпаты. На Украине лошадей сдали, получили награды и в эшелоне поехали на родину. Вернулся домой лишь в августе 1946 года.

Всех тех людей, про которых я написала в своей работе, уже нет в живых. Но они живы в нашей памяти. А человек жив до тех пор, пока про него помнят. Поэтому эти записи так важны для меня и моей семьи, я надеюсь продолжить работу по изучению своей родословной.
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